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166London „neheztel1 r 
n langer! kérdés rendezése miatt
Befejezéshez közelednek azok a munkálatok, amelyek 

Gibraltárt teljesen szigetté alakítják át
Róma. (MTI.) A Popolo di Roma Stock­

holmon át érkezett jelentése szerint Londonban 
nagy a neheztelés a tangeri kérdésnek spanyol 
részről történt rendezése miatt. A kormány úgy 
határozott, hogy nem küld tiltakozást a madridi 
kormánynak, nehogy ismét visszautasító válasz­
nak tegye ki magát. Londonban kijelentik, hogy 
Anglia mindamellett nem jelenthet he teljes ér­
dektelenséget egy kikötővel szmbcn, amelynek 
olyan nagy hadászati jelentősége van. Jól ér­
tesült londoni diplomáciai körökben azt mond­
ják. hogy a tangeri kérdés spanyol rendezése 
folytán egy olyan terv valósult meg. amely Lon­
dont már régóta foglalkoztatta, nevezetesen 
Gibraltár elc.serélése Tangerért.

Róma. (MTI.) A Messaggero madridi jelen­
tése szerint befejeződéshez közelednek azok a 
csatornázási munkálatok, amelyek Gibraltárt 
teljesen szigetté alakítják át. Ha ezek a csator­
názási munkálatok befejeződnek, Gibraltár

4600 méter hosszú ps 400.200 meter széles szi­
getté alakul át, amelyet körös-körül sziklába 
vájt ágyúk és légvédelmi ütegek védenek a ten­
geri, légi és szárazföldi támadások ellen.

Megállapodást kötött az angol és a spa­
nyol kormány a köclajhevitel tárgyában.

A Mai Nap írja: A londoni nemzetközi 
sajtótudósító jelentése szerint hivatalosan köz­
ük, hogy az angol és a spanyol kormány között 
megállapodás jött létre 1940. év utolsó harma­
dának spanyol kőolaj behozatala tárgyában. A 
közlés megemlíti, hogy a Spanyolországba be­
vitelre kerülő kőolaj-kontingensek az átlagos 
spanyol kőolajfogyasztás alapulvételével számí­
tották ki és hogy az angol kormány számol az­
zal a lehetőséggel, hogy Spanyolország nem 
használja fel égés- ’ajkészletét, hanem egy ré- 

1 szét újból kivitelre engedélyezi.

A földrajz Spanyolországnak ad igazat a tanoeri ügyben
Rómából jelenti a Nemzetközi Sajtótudó­

sító: Az Aroi olasz félhivatalos sajtóiroda je­
lenti, hogy a földrajz teljesen Spanyolországnak 
ad igazat a tangeri ügyben. Vitathatatlan, hogy

Tanger Spanyol-Marokkó földrajzi és gazdasági 
egységéhez tartozik, amely most visszatért a 
spanyol nemzet életterébe.

Tizenhárom óra hosszal tartó 
éjjeli támadás London ellen

Stockholmi Német Távirati Iroda Az ed­
dig beérkezett angol jelentések szerint az el­
múlt éjszaka főleg Londont és környékét, Dél- 
nyugat-Angliát, Dél-Waiest, Kelet-Angliát, Kö- 
zép-Angliát, Nyugat-Skóciát támadták a német 
repülők. A 13 órahosszat tartó és szinte szaka­
datlanul folyó éjjeli támadás során Londonra 
ás ipari külvárosaira hatalmas mennyiségű rob­
banó és gyujtóbomba hullott. A bombázás új 
pusztításokat okozott és a tűzoltók csak rész­
űén tudták eloltani a tüzeket. Házak és épüle­
tek pusztultak el — közölte csütörtök reggel az 
angol rádió. Közelebbi részleteket azonban nem 
ismertetett.

Különösen heves és sikeres támadást haj­
tottak végre az elmúlt éjszaka egy nyugat­
skóciai város, — minden valószínűség szerint 
Glasgow ellen. (MTI.)

A németek szernyü csapásokat mérnek 
Londonra.

Washington. (Német Távirati Iroda.) hen- 
n<jdy, az Egyesült Államok londoni nagykövete 
újságíróknak kijelentette, hogy a németek ször- 
nyü csapásokat mérnek Londonra.

Kennedy, aki éppen megbeszélésen volt 
Welles helyettes külügyminiszterrel, megtagadta

a választ arra a kérdésre, hogy visszatér-e Lon­
donba. INTI.)

Brit repülőgépek sikertelen támadási 
kísérlete Berlin ellen.

Berlin. (NTI.) Néhány brit repülőgép csü­
törtökön reggelfelé meg akarta támadni a né­
metbirodalmi fővárost, az erős légvédelem azon­
ban visszafordulásra kényszerítette őket, mi­
előtt ledobták volna bombáikat (MTI.)
Svájc tiltakozik semlegességének meg­

sértése ellen.
Bern. (NST.) A londoni svájci követséget 

újból utasították, hogy erélyesen tiltakozik a 
svájci légi tér újabb megsértése allen (MTI.)

>4-***<t**-*

Petain visszatért Vichybe
Genf. (Német Távirati Iroda). Mint Vichy- 

ből jelentik, Péíain tábornagy csütörtök dél­
előtt szemleútjáró! visszatért Vichybe. Pétain 
tábornagy Toulouseból való elutazása előtt 
megjelent az Academia Franchise által rende­
zett fogadóesten és ezalkalommal mondott rö­
vid beszédében bejelentette, hogy rövidesen 
megvalósítják az országnak tartományokra va­
ló felosztását. A tartományok lennek majd az 
eddigi megyerendszer helyébe.

Egy kedvezmény, 
aminek nem örvendünk

Irta: Schmidt László
Furcsán hallatszik ez a leszegényedett 4» 

nehéz tél előtt álló erdélyi nép ajkáról, de tá­
volabbi szempontokat tartva szemünk előtt, 
másként nem beszélhetünk,

A kedvezmény, ami nem tölt el örömmé., 
sőt aggodadmat kelt sok ember lelkében, nem 
eaygb, mint az Államvasutak féláru jegye, mely- 
ive! a Budapesten elhelyezkedni akaró székely 
leányoknak ' kedveskedik, illetve megkönnyíti 
munkakereső göröngyös útjukat így, magában 
a tényt tekintve, nemes és tiszteletreméltó el­
határozása a vasút vezetőségének. Ebből is ki- 
érezzük azt a nagy szeretetet és segíteniakarást, 
amivel az anyaország minket fogadott. Tudjuk, 
hogy a mai igen nehéz időkben nagy áldozat ez 
a szállítási nehézségekkel küzdő vasút részéről. 
Sőt azt is elismerjük, hogy nagyon sokat jelent 
szolgálni induló székely leányainknak az a tete­
mes összeg, amit a féláru jegyen megtakaríta­
nak. Mindezek ellenére mégis azt kell monda­
nom, hogy ennek a kedvezménynek nem örven­
dünk.

Aki nem ismeri, vagy nem látta a megszab 
lás alatti rengeteg aggodalmat, ami a székely 
leányoknak a román fővárosba való özönléce 
miatt a nép vezetőinek lelkét eltöltötte, az mos­
tani tiltakozó szavunkat nem fogja megérteni. 
Aki nem érezte át, hogy mit jelentett az, mikor 
falusi fiatal leányaink életük legkritikusabb 
éveit egy, a falu erkölcseitől olyan messze eső 
világban kellett leéljék, annak hiába is beszé­
lek. Pedig abban az időben más kereseti lehető­
ség nem állt rendelkezésre nagyon sok leány­
nak, És mégis tiltottuk, lebeszéltük őket, hogy 
ne menjenek azért a több keresetért, számukra 
idegen világba, mert nemcsak sajátmaguk, ha/ 
nem népünk is érezni fogja annak szörnyű kő 
vetkezményeit,

Csak most, a menekülés és kiiildöztetés 
után látjuk teljes nagyságában azt a szörnyű 
kárt, amit a Bukarestben szolgált és most haza­
menekült székely leányok lelkében az idegen 
nagyváros okozott De nemcsak lelkűkben let­
tek idegenek az ősi székely néptől, hanem a 
falunak idegen, cifra rongyok legtöbbször máz 
egy beteg testet is takarnak, S ha majd beleolt­
ják a romlás csiráját az új magyar családokba, 
az erkölcsi világtalanságban felnövő nemzedék 
nem ássa-e maid alá a magyar faj erejét és tisz­
taságát?

A ruházat csak külsőség és mégis olyan so­
kat mond el az emberről. Amikor ezeket, a 
nagyvárosból hazaszégyenkezett szánalmas, pók­
hálók arisny ás é.s ruhás elfajzott leányokat lá­
tom, akik láttára mindig azokra a nevetségesen 
pojácának festett és fűrészporral tömött roney* 
babákra kell gondolnom, amiket már gyermek­
koromban csak nevetve vettem kezembe, nem 
tehetek róla, de mindig arra gondolok, hozy 
ezek belsőleg is meztelenek, pingáltak cs fes­
tettek ... Tálén feliéire meszelt sírok, melyet 
tele vannak undoksággal, fertővel, pusztulás­
sal.

És ha elgondoljuk még azt is. hogy mennyi 
könny, mennyi megalázottság, mennyi összetört 
élet tapadhat azokhoz a rongyokhoz, melyeket 
az idegen város akasztóit az ősi székelyszőttes 
helyébe, akkor ne csodálkozzanak azok, kiknek
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Megjöttek
hites pesti cigányok KÓ ezé Laci „Kispipában“J

zenekara játszik a |

mindez nem fáj, ha feljajdulunk. Mert mi eze­
ken a külső jeleken túl egy nepnek — a sa/at 
fajunknak - «e&f> jdiő/éf f&tpih, óvjuk es

""'Nekünk nem mindegy, hogy leányaink 
milyen erkölcsi felfogással élnek a csaladalajn 
tási'-r Nekünk elsőrangú életerdekunk, hogy az 
elkövetkezendő magyar nemzedék egy tiszta; 
vérű, erkölcseiben és életmódjában egyszerű 
nép gyermekei legyenek, akikre jovot lehet épí­
teni. A mostani szörnyen sors don to időben, 
amikor az élet ránevel mindannyiunkat a eg 
nagyobb igénytelenségre, amikor szívesen el­
mondunk az élet kisebb-nagyobb kényelméről 
és öröméről, vájjon építhetünk-e jovot azok«, 
akiknek igényeit a nagyvaros óriásivá növelte.

Megkóstolták az élet számukra addig isme­
retlen örömeit s itthon a faluban mindennel 
elégedetlenek. A sorssal, melybe beleszülettek; 
a foglalkozással, melyet édesanyjuktól örököl­
tek nincsenek megelégedve. Azt hiszik, hogy a 
na^wáros csillogó leányai, akik a világ minden 
cicomáját magukra raknák, boldogabbak, mint 
a falu egyszerű gyermekei. Még azokat is, aki 
elnevelődtek a város hatása alatt, meg akarjuk 
újra tanítani arra, hogy nincs szebb, szentelik 
otthon, mint a csendes falusi haztaj, ahol a 
nemzet igazi jövőjének munkásai dolgoznak.

A nőnek nincs más hivatása a földön, mint 
anyának és hitvesnek lenni. Hiába akarjak 
egyesek ezer bolondsággal megtölteni leányaink 
főjét ezt a természetűd beléjük oltott hivatas- 
érzést kitörölni belőlük nem lebet. És nem is 
szabad, mert ez szörnyen megbosszulna ma gat. 
De erre a hivatásra nem lehet máshol elo- 
készülni, mint a tiszta családi fészekben, ahol 
megtanulja azt. hogy a nő örök hivatása az ál­
dozathozatal. Mert áldozatot hoz akkor, mikor 
a leánv beleteszi kezét a férfi erős tenyerébe, 
hogy az egy egész életen át vezesse minden ba­
jon. nehézségen keresztül. És az asszonynak 
mindenkor osztoznia kell a család terhének vi­
selésében. Az igazi asszony reszkető vállait, 
gyenge karjait tartja oda. hogy amikor szüksé­
ges, leemelje férje váltéiról és szívéről a terhet.

Ilyen szent és nehéz hivatásra azonban nem 
lehet idegen, me; nem értő. más erkölcsi világ­
ban elő környezetben nevelni leányainkat. Ör­
vendünk. hogy az új határok megvonásával 
hazajöttek azok is, akiket talán még megment­
hetünk népünk jövőjének, s akikről már azt 
hittük, hogy örökre elvesztek. Megpróbáljuk 
ezt is, habár a letört liliomot hiába kötözzük 
karóhoz.

Ne értsen félre senki. Budapest erkölcsi ál­
lapotút nein akarom és nem akarjuk a volt fő­
város balkáni erkölcsnélküliségéhez hasonlítani. 
Tudjuk, hogy leányainkra ott nem várna olyan 
szörnyű sor.-, mint Bukarestben, de mégis aggo­
dalommal gondolunk arra, hogy most már a 
nyelvi különbség sem fogja korlátozni a szol­
gálni indulók számát s mi lesz a falusi néppel, 
a nemzet alapjával és éltető gyökerével, ha a 
falusi leányok fővárosi, világvárosi környezet­
ben' készülnek jövő hivatásukra?

Pusztító orkánok viliarzanak végig rajtunk. 
Szemünk előtt világok dőlnek romba 
gok hullanak darabokra, mert népük

e^zerú ...hon« « máshol hlvsUsáh «t,
mint ahová az Isten rendelte. A világon könny 
és vér, bűn és mocsok zajlik. Hisszük, hogy 
egyedül az Isten teremthet itt megint rendet. 
Azonban neki is eszközök kellenek és ezek az 
eszközök elsősorban a nők. a jövő hordozói.

Meggyőződésem az. hogy aki magyar él eb­
ben a hazában, mind azt akarja, hogy itt meg­
szűnjön minden sírás és baj: ne legyen köztünk 
nyomorult ember sem testileg, sem lelkileg, 
hanem ezen a sokat szenvedett földön a bőké és 
jólét viruljon. Dolgozzunk tehát mindannyian 
azért, hogy a jobb jövő hordozói — a székely és 
magyar leányok — családi szentélyükben ké-

arra illetékesek karolják fel és fejlesszék a már 
amúgy is híres székely háziiparunkat, hogy ott­
hon az ősrégi székely balladák édesbús dallama 
mellett kereshessek meg leányaink a kenyeret, 
melvből a sors olvan kicsi darabot juttatott en­
nek" a népnek, s ne kelljen a megélhetésért leg­
szentebb értékeinket — a tiszta székely erköl-
£gQ£ _veszedelemnek kitenni. Mert ezzel nem
csak lányaink buknak el a nagyvárosok kő­
rengetegeiben, hanem biztosan elvesz népünk 
jövőjére is.

íme, ezért nem örvendünk a f el a ni kedvez* 
ménynek, habár tényleg szegények vagyunk.m agyai lCdllV VÍV--voamm ---

Ä polgári közigazgatás megszervezéséről 
tárgpSí a belügyminiszter Erdélyben

Kolozsvár. Saját tud. Vitéz Keresztes- 
Fis eher Ferenc belügyminiszter szerdán reg­
gel 8 óra 20 perckor Kolozsvárra érkezett. Kí­
séretében voltak: Papp József dr- nyug. főis­
pán, kormánymegbízott. Sass Elemér és 0s- 
záth László belügyminiszteri osztályfőnökök. 
Sótonyi Gábor belügyin misztérium! tanácsos. 
Benczúr.ürmössy Gábor miniszteri titkár és 
a pénzügyminisztérium részéről Hirsch Nán­
dor miniszteri osztályfőnök-

A hadseregparancsnokság közigazgatási 
csoportjának hivatalában nagybaczoni Nagy 
Vilmos gyalogsági tábornok, hadscrogparancs-

nők és Novakovics Béla tábornok, az I. had- 
sere? parancsnoka fogadták, akikkel a belügy­
miniszter bizalmas tanácskozást folytatott, majd 
a vármegyei és városi katonait parancsnokkal, 
valamint a vármegye és a város vezetőivel 
hosszasan tárgyalt a polgári közigazgatásnak 
Kolozs megyében és Kolozsvár szab- kir. vá­
rosban való megszervezéséről.

A bellieymini?ztcr és kísérete szerdán to­
vábbutazóit Beszterce-Naszód, majd Szolnok- 
d ob ok a vármegyékbe, ahonnan majd Buda­
pestre térnek vissza.

Emlékművet állít Nagyváradon 
a Nemzet Vértanúinak Országos

Emlékbizottsága

orsza-
•agyta

Nagyvárad thjf. város katonai parancsnok- ; 
ságának főjegyzői hivatala 35.857—1910. közig. sz. 
alatt az alábbi közleményt adta ki:

A budapesti „Fehérház Bajtársi Egyesület" 
4150—1940. számú körlevele alapján, közlöm 
Nagyvárad város polgárságával a következőket:

1929 január 22-én József királyi herceg «véd­
nökségé- alatt megalakult „a Nemzet Vértanúi­
nak 1918—1919. Országos Emlékbizottsága ", mely 
elhatározta, hogy:

1 Az 1918—1919. évek vértanúinak emlékmű­
vet állít és arra gróf Tisza István és a forradal­
mak vértanúinak nevét bevésett.

2. A vértanuk névsorának összeállításával es 
az' emlékműre vpló gyűjtéssel, nevezett egyesü­
let bízatott meg.

A befolyt országos gyűjtésből az emlékmű el­
készült, a vértanúk igazolása után neveik az em­
lékműre bevésettek, majd 1934 március 18-an, a 
Kormányzó úr ' Ofőméltósága jelenlétében az 
egész ország részvétele mellett a F eh érház Baj 
társi Egyesület rendezésében az emlékművet a 
Vértanuk-terén ünnepélyesen leleplezték.

Az emlékműre annakidején csak a trianoni 
Csonkamagvarország vértanúinak nevét véshet­
ték be. A felvidék felszabadulásával^ a lefolyta­
tott igazolás után a Keresztény és Nemz. d Ma-

Önnek fontos 
érdeke, hogy

Cipo-szüks^iete minőse
RB áru legyen B ®

MUHAR l cipőüzemébe»
Kossuth Lajos-u. 9 sz. a. rendeli meg, mert vállalatom 30 éves múltja biztosítja

Szolid árak. Jó kiszolgálás.

gyarország újjászületésének 20 éves évfordulója 
napján: 1939 augusztus 6-án. a felszabadult, rész 
vértanúinak nevét is bevésettek.

A Szent Istvánt Magyarország keleti és erdé­
lyi részének felszabadulása után szükségessé 
vált, hogy ezen terület, ellenforradalmi vértanúi­
nak nevei az emlékműre utólag bevésessenek. Az 
említett egyesület, mint a múltban, most is, a 
katonai és közigazgatási hatóságok bevonásává 1 
lován vállalt kötelességének eleget tenni. Szán­
déka a visszacsatolt részek vértanúit megállapí­
tani és azoknak a nevét pótlólag az emlékműre 
vesetni és a keresztény és nemzeti Magyarország 
ujjászüleiének 22 éves" évfordulóján: 1941. évi 
augusztus hó 6-án, ünnepélyes keretek között a 
nyilvánosságnak átadni.

Nevezett egyesület ezen hazafias kötelessé­
gének tcljesithetése céljából, — felkérem Nagyvá­
rad thjf. város polgárait, hogy a főjegyzői hiva­
talban' (városháza 1. emelet. 7-es szám) minél 
p'o'nb húsban jelentsék he azon hozzátartozóm­
nak ne-vét és adatait, akik 1918. és 1919. években, 
a f*n>adalmak alatt vértanúi halált haltak.

Közlendő adatok: név, — foglalkozás, — ka­
tonai rendfokozat, — születési hely és év, — b'ú 
érte vértanúi halál, — mikor és milyen körűim - 
nyék között, — vértanuságának oka és rövid le­
írása. — tanuk és bizonyítékok, — városi vav> 
községi hatóságok igazolása.

Nagyvárad. 1910 november 6.
Martini ezredes, s. k.

városi katonai parancsnok helyettes

Svárcban elrendelték 
as elsötétített

• Bern. (NTI.) A főparancsnokság közli: A 
főparancsnokság a szövetségi minisztertanáccsá' 
ew.-uértésben 1940. november 7. csütörtök c‘
lel ')öl kezdve Svájc egész, leriilctere elront111.
általános elsötétítést. (MIL)
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Ä görög hadseregfőparancsnokság
hadijelentése

Szalonikiben lázas sietséggel folynak a légvédelmi
óvintézkedések

Athén. (Búd. tud.) A görög hadseregfőpa-
rancsnoksignak az éjszakai órákban kiadott je­
lentése beszámol arról, hogy az egész fronton 
heve» tüzérségi párbaj folyik. A közlemény ez­
ótán kijelenti, hogy az epimsi front balszár- 
nván~a görög csapatok lassan visszaconulnak, 
Az ellenséges repülőgépek — úgymond — szer* 
dán egész nap bombáztak kisebb városokat és 
falvakat az ország belsejében A bombázásnak 
halálos és sebesült áldozatai vannak. A görög 
repülőgépek is tevékenykedtek és bombázták a 
koreai és argirocastrai raktárakat, A macedó­
niai frontról a jelentés górog sikereket jelent,

Szaloniki. Búd. Túl. Szalonikiben lázas siet­
séggel folynak a légvédelmi óvintézkedések. Az 
asszonyokat, gyermekeket és aggastyánokat ár­
kok ásására rendelték ki,

Megkezdték a visszavonulást a görög 
csapatok.

Belgrádból jelenti a Német Távirati Iroda: 
Mint a Politika jelenti, a görög vezérkar szer­
dán este közölte, hogy a görög csapatok az epr 
tusi harctér balszárnyán megkezdték a vissza­
vonulást. (MTI.)

A legújabb olasz hadijelentés.
Valahol Olaszországban. (Stefani.) Az olasz 

főhadiszállás 153. számú közleménye:
Osztagaink átlépték a Calamas folyót. Légi 

erőnk is résztvett. a szárazföldi hadműveletek­
ben, Géppuskatűzzel és bombákkal támadta az 
ellenséges katonai berendezéseket, a Janiimtól 
Kalibaki felé vezető útvonalon. Fiorina vidékén 
és a Prespa-tó kornyékén. Légi alakulataink 
bombázták továbbá Volos és Patras kikötő- 
berendezéseit, Larissa légi kikötőjét és pálya­
udvarát, Missolunghi, Zakintos és Methone ka­
tonai célpontjait, valamint Fiorina pályaudva­
rát, ahol jelentékeny tüzeket okoztak. Vala­
mennyi repülőgépünk visszatért. Egy ellenséges 
repülőgépet biztos tudás szerint, egy másikat 
valószínűleg lelőttünk.

A valonai repülőtér ellen végrehajtott el­
lenséges légitámadás során egy ellenséges gépet

vadászaink lőttek le, egy másikat tengerészeti 
légelhárítóütegek. Egy Mattinál horgonyző 
négy motoros ellenséges vízi repülőgépet vadá­
szaink géppuskatiíz alá vettek és szcmmellátha- 
tóan megrongáltak.

Kelet-Afrikában az ellenség sorozatosan 
megismételt támadásai során jelentékeny vesz­
teséget szenvedett. A harc folyik-

Légi erőnk ismételt támadásokkal műkö­
dött közre, amelyek során vadászgépeink hat 
ellenséges repülőgépet lőttek le. (Mii.)

A görögországi magyar hatóságok a logmologebb érdeklődéssel törődnek
az olasz állampolgárok érdekeivel

Róma (MTI-) A Popolo di Roma szóf-lei 
tudósító je. beszélgetést folytatott, egy külföldi 
állampolgárral, aki az utóbbi -napokban mene­
kült el as olasz bombák füzében álló Saloni­
ki bői. A külföldi többek közök ezeket, mon­
dotta:

— Mihelyt, megkezdődtek Olaszországgal 
az ellenségeskedések, a görög hatóságok letar­
tóztatták az összes Szalonikiben élő olasz ál­
lampolgárokat s bezárták egy zsidó iskolába, 
később azonban máshova szállították őket- Az. 
asszonyok egyelőre még kinn maradhatnak és 
joguk van élelmiszereket bevenni férfi hozzá­
tartozóik számára A baj csak az, hogy élelmi­
szert, alig lehet találni a városban-

_ Az olasz repülőgépek az utóbbi -na­
pokban igen sokszor meglátogatták Szalomkit, 
és gyakran kis magasságból bombázták a. vá­
rost". Egyízben két óla?:, repülőgépet lőttek le 
a görögök. Az olasz repülők ejtőernyővel kiug­
rottak és e város központi terén értek: földet. 
Az egyik olasz repülőnek még így is sikerült 
egérutat nyerni es elmenekült a görög rend- 
őrsé? elől.

A Sz-alonikibő! érkézéit, külföldi kijelentet­
te. hogy az olas? kolónia további sorsát ille­
tően meg kell állapítani, hogy a. magyar ható­
ságok a, legmelegebb gondoskodással törődnek 
az olasz állampolgárokkal.

Sársadaimi eseménye voit a város■ 

naü a ffluűertus-vadásziovagiás
Nagyvárad. Saját tud■ Tegnapi szá­

munkban már beszámoltunk arról a nagysza­
bású és impozáns vadászlovaglásról, amelyet az 
itt állomásozó huszár■ és tüzértisztikarok ren­
deztek, A vadászlovaglás, am.elv tulajdonképen 
a magyar lovassport fellendítését és népszerűsí­
tését kívánta szolgálni, társadalmi eseménye 
lett ennek a városnak. A Vilmos huszárlaktanya 
udvarán a bevonulás emlékére fölállított emlék­
oszlop fölavatására már a korareggelt órákban 
szépszámú közönség gyűlt össze, Innen a huszár- 
laktanya udvaráról indultak el 10 óra után a 
Hubertus vadászlovaglás résztvevői, mintegy 80 
lovas: úrlovasok, tisztek és legénységi állomány­
hoz tartozó katonák. A vendégek között ott volt 
dr Markovits Manó nyugalmazott főispán, a 
Magyar Párt megyei tagozatának elnöke, Czanth 

________ - főhadnagy és egy fiatal feltűnően érdekes szőke

A képviselőház illése
MatoScsI napirendi indítványát elutasították. 

Ismerkedési tea az erdélyi képviselők tiszteletére
Budapest. A képviselőház csütörtök dél­

előtti ülésén Bocsáry Kálmán a magyar-német 
kiadatási, továbbá a magyar-német hitelesítés: 
egyezményről szóló törvényjavaslatot. Donáth 
György az 1941. évi népszámlálásról szóló tör­
vényjavaslat, Szakáts Pál a. törvényhatósági bi­
zottsági tagságok meghosszabbításáról szóló 
törvényjavaslat, valamint több belügyminisz­
teri jelentés, CsMényi Pál az 1941. évi költség- 
vetés bizottsági tárgyalásairól terjesztett be je­
lentést.

Az elnöki napirendi indítvánnyal a Ház 
iígy határozott, hogy legközelebbi ülését hol­
nap, pénteken délelőtt tartja, napirendre tűzve 
a ma beterjesztett bizottsági jelentésekben sze­
replő törvényjavaslatok egyes szakaszai feletti 
döntést, és a belügyminiszter: jelentéseket- A 
költségvetést a jövő hét keddjén kezdi tárgyal­
ni a Ház-) Matolcíi Mátyás képviselő kiegészítő 
napirendi indítványt terjesztett írásban az el­
nökhöz. kérve, hogy tűzzék napirendre a mi­
niszterelnöknek a legutóbb: kormánypárti ér­
tekezleten elhangzott beszédéből az alkotmány- 
reformra vonatkozó részt. Indítványát szóval is 
mevindokolta. Heves jelenetek közben fejteget­
te, hegy nincs szükség alkotmány reformra, ha- 
aem az égető szociális és ellátási kérdések meg­

oldása sürgős. Matolcsi indítványát a Ház elve­
tette.

Csütörtökön délután egyébként ünnepi 
összejövetel volt. a magyar képviselőházban 
Tasnádi-Nfgy A.ndrás házelnök az erdélyi kép­
viselőkkel való megismerkedés céljából teát 
adott, melyre a kápvíselőház, felsöház tagjai es 
a magyar közélet kiválóságai kaptak meg­
hívást

Leltározzák PopaTeodor textil­
áru üzletét

4. m kir Nagyvárad thjf. város katonai pa­
rancsnoksága ad 1685—1940. kát. közig, szám 
alatt a következő rendeletét adta ki.

Popa Teodor tulajdonát képező és ezidő sze­
rint gazdátlanul maradt Rákóczi-ut 2, szám alatt 
levő "textil-áru üzlet hatósági leltározását rende­
lem el és annak foganatosításával Komjáthy Fe­
rencet bizom meg.

Felhívom az érdekelteket, hogy a leltározott 
céggel szemben fennálló magánjogi igényüket a 
leltározással megbízott hatósági ellenőrnél 8 na­
pon helül jelentsék be.

Nagyvárad, 1940. november 1.
Vitéz Rajnay Károly, s. k. 

tiwnnir városi kAtaaaÁ nm-aaicsnok.

német grófnő Stielfried, Anghela A lovasok 
mintegy. 18—20 kilométernyi nehéz terepet lu- 
totlak meg, miközben kétszer a Körösön is át­
gázoltak — egy ízben akadályugratással. Déli 12 
órakor tűntek fel az első lovasok a repülőtér 
mögötti kifutónál. Ekkorra már autókon, foga- 
tokon, társasgépkocsikon szépszámú közönség 
érkezett a kifutóhoz Borongás, felhős, de lan­
gyos. kellemes idő kedvezett a lovasversenynek 
és az elegáns közönség izgatottan várta a ver­
senyző lovasok érkezését. Üdvrivalgás, fény­
képezőgépek kattogása közben futottak be sűrű 
egymásutánban a. vadászlovaglás résztvevői.

A zsűri a következőképen állapította meg a 
sorrendet:

A lovascsapatokból I Petkóczy főhadnagy, 
11. Szaplonczay főhadnagy, III Perjéssy had 
apródtűzmester, IV. Vásárhelyi zászlós, V, Bod- 
roghy főhadnagy, VI Kovács főhadnagy, VII 
Ráth had apród őr mester. A gyalogsági csoport­
ból: I. Winter hadnagy, II. Veress őrnagy. A 
vendégek közül: !. gróf Stielfried Anghela,
II Czanth főhadnagy, III, dr Markovits Manó.

Nagy feltűnést keltett a szép fiatal német 
grófnő Stiel fried Anghela lovasteljesítménye és 
igen szépen megálltak helyüket nx idősebb gene­
rációhoz tartozó lovasok is

A vadászlovaglás befejezése után Olgyay 
Károly tábornok rövid beszédet mondott Meg­
köszönte, hogy a közönség ilyen szép számban 
jelent meg, megértve azt a nemes célt, amely a. 
vadászlovaglás megrendezését sürgette, köszö­
netét mondott a lovasverseny résztvevőinek s 
elsősorban vitéz nemes Kozma Zoltán ezredes­
nek és Tarcsay századosnak, akik a jólsikerült 
]^idászlovaglást rendezték,

— Huszonkét évi szörnyű rabság és meg­
próbáltatás után végre megérhettük — mon­
dotta —, hogy magyar lovasok száguldhatnak a 
Bihar hegység lábainál. Ezután az értékes ezüst- 
díjakat Olgyay Károlyné méltóságos asszony 
osztotta ki a díjnyertsek között, Este százhúsz 
terítékes bankett volt az Újságíró Otthon vörös 
szalonjában, amelyen a verseny résztvevőin kí­
vül megjelentek a város katonai és polgár' elő­
kelőségei is.

A társasvacsorán dr Markovits Manó pohár­
köszöntőt mondott, amelyben a magyar lovas­
sportot és lovagszellemet méltatta. Kijelentette, 
hogy ez a nap meleg bensőséges találkozója volt 
a honvédség itt állomásozó tisztikarának és a 
város úri társadalmának. A bankettet reggelig 

. tartó tánc követte.
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Az erdélyi magyar munkás 
huszonkét esztendős kálvária- 
járásáról beszéli Kovács Antal

nagyváradi szabó a szegedi dolgozók előtt
tjVagy közönség veil részt a szegedi keresztény dolgozók erdélyi estjén

A szegedi. Katolikus Legényegylet és a 
Hivatás szervezet, amely az ottani keresztény 
magyar munkásokat, és dolgozókat foglalja 
magéba, ország zászlót ajándékoz a nagyváradi 
legényegylet dolgozói számára, amelynek ün­
nepélyes átadása november 10-én, vasárnap 
délelőtt fog megtörténni. Az ünnepségre 300 
szegedi kereszténv dolgozó fog átjönni Nagy­
váradra. ,

Ezzel kapcsolatban november 3-an délután 
^nagyszabású erdélyi estet tartottak Szeged ko- 
íresztény dolgozói, amelyre a nagyváradi legény- 
j egylet Kovács Antal férfiszabómestert küldte ki-

Az ünnepség impozáns keretek között zaj­
lott le a Szeged város rókusi tornacsarnokában.
I Mintegy 3500 főnyi közönség jelent meg, 
íamelyben képviselve volt a társadalom minden 
rétege. A ..munkás erdélyi est" kiemelkedő 
száma Kovács Antal nagyváradi szabómester 

; beszámolója volt.
^,A román megszállás nemcsak börtöne, 

de sorvasztója is volt a magyar dol­
gozóknak ..

Mindenekelőtt Nagyvárad keresztény ma- 
.gyár dolgozóinak üdvözletét tolmácsolta Sze­
ged keresztény magyar lakosságának. Majd azt 
az örömöt ecsetelte, amely a felszabadult er­
délyi részek magyarságának a lelkét töltötte el 
9 megrázó szavakkal ismertette a magyar dol­
gozók helyzetét a román uralom idejében.

— A román megszállás, — mondotta. — 
nemcsak börtöne, hanem sorvasztója is volt a 
kisebbségi sorsba zuhant magyar dolgozó tár­
sadalomnak. A mindenkori roman kormányok 
mindent elkövettek, hogy nagy gyárüzemek 
csak az ország belsejében, lehetőleg csak 
Óromániában létesülhessenek és az állami meg­
rendeléseket csak az ott működő gyárak és 

.üzemek kaphassák meg. Lassan a régi, már 
meglevő gyárakat is ezekre a területekre kény- 

,,szentelték. Ezzel Erdély, de különösen a ma­
gyar vidékek munkásainak, iparosainak a sor­
sa megpecsételődött. A munkahiány és az 
Ókirájyságban mutatkozó munkaalkalmak szét­
szórták a magyar dolgozó erőket. Bukarest ut­
cái hangosak lettek az Erdélyből elbújdosott 
magyar munkásság beszédétől, azoknak a ma­
gyar munkásoknak a szavától, akiket részint 
a magyar nyelvterületek gyöngítése. részint a 
román ipar megtermékenyítése céljából kény- 
szerítettek el szülőföldjükről.
Négy tanuló vagy munkás közűt három­

nak fajrománnak keliett lennie
— Törvények kötötték meg nemcsak a 

gyáros, hanem a kisiparos és a kiskereskedő 
szabadkezét is. Behozták az arányszám rend­
szerét, amely előírta, hogy milyen százalékban 
lehet nem román alkalmazottakat felvenni. 
Négy tanuló vagy munkás közül háromnak 
fajrománnak kellett, lennie, És amíg a kisebb­
ségi vállalatoknál szigorúan ügyeltek ez arány­
szám betartására, az állami támogatással lé­
tesült vagy naggyá fejlesztett román vállala­
toknál nemcsak hogy nem követelték meg a 
25 százalékos kisebbségi arány alkalmazását, 
hanem elismerés illette a 100 százalékos roma- 
nizálást. A románok önállósítására irányuló 
törekvés súlyosan nehezedett reá a magyar 
iparostáf. jd'ilomra A románokat szerszám­

hoz, gépekhez, berendezéshez, hosszú lejáratú 
beruházási kölcsönökhöz és nagy összegű nem­
zeti ajándékokhoz juttatták, évente pénzbeli 
támogatásokat folyósítottak nekik, három évi 
adómentességgel indították útjukra a román 
ipar és kereskedelem előharcosaiit s a három 
év letette után is csak jelképes adózásra vették 
fel őket, úgyhogy a legszegényebb külvárosi 
magyar iparos és kereskedő is több adót fize­
tett. mint, a Főtéren nagy forgalmat lebonyo­
lító román iparos vagy kereskedő-

— Minden közszállítást, akkor is, ha sok-
A munka megbecsülésének szelleme az erdélyi lelkiség egyik leg

nagyobb értéke
cyarország. az erős. egységes keresztény ma. 
gyár nemzet megteremtésére irányuló munka-
ban­

ka! olcsóbb magyar ajánlattevő jelentkezeti, 
csak román ember kaphatott meg, kivéve azo­
kat, az iparágakat, amelyekben a. románok nem 
mozogtak életképesen. Itt viszont minden el­
érhető előnyt, a zsidó vállalatok kaparintottak 
magukhoz, amelyek hajmeresztő ügyességgel 
illeszkedtek 1 vole a megvesztegetés és a ha Mr* 
rendszerébe-

Két malomkerék között
_ Kormányrendeletek minden egyes hi­

vatalnoknak kötelességévé tették a romamzalas 
munkájában való tevékeny részvété t. A ro­
mán csak románná) dolgoztathat, elve átitató­
dott a magánéletbe is- A roman ..Nemzeti Ház 
udvarán hatalmas tábla hirdette azon román 
iparosok és kereskedők névsorát, akiket min­
den román embernek kötelessége támogatni. 
ezt fi kötelességteljesítést, vállalták is a. romá­
nok. még anyagi áldozatok árán is- _

_ Be ugyanilyen összetartás jegyeken
dolgoztak a zsidók is. És minthogy csak e két 
faj rendelkezett életlehetőségekkel, a magyar 
dolgozó társadalom őrlődött, porloti, pusztult 
két malomkerék között.

— Ha végig kísérjük az erdélyi magyar 
munkást 22- éves kálváriajárásának útján, 
könnyes szemmel kell gondolnunk azokra a 
délerdélyi magyar dolgozó testvéreinkre, akik 
számára még nem ütött a felszabadulás órája. 
Számunkra azonban nem múlt el nyomtalanul 
az elnyomatás korszaka, öntudatra ébresztette 
a magyar dolgozók nagy társadalmát- Megis­
mertette vele a magyar jellem jótulajdonsá­
gait. és gyöngéit, próbára tette a magyar erőket 
és megmutatta azokat a hibákat és bajokat, 
amelyeket a magyar életben helyreigazítani és 
orvosolni kell. A kisebbségi sors. e.lesetbégében 
végzett ifjak, sőt diplomások is árra kénysze­
rültek. hogy ipari és kereskedői pályát válasz­
tanak és'"ezzel új szellemet teremtettek meg, 
a munka megbecsülésének szellemét, ami az 
erdélyi lelkiség egyik legnagyobb értéke ma -. • 
És mindenekelőtt mi. hazakerült hazátlanok 
megtanultuk a román elnyomatás 22 esztende­
jében, hogy mit jelent ez a szó: Haza." Es ha- 
‘almas erővel ébredt fel bennünk a vágy. hogy 
résztvehessünk a minden dolgozó számára em­
beri jogokat, tisztességes megélhetést biztosító, 
mélységesen szociális szellemű keresztény Ma

Az estély keretében a szegedi dolgozók és 
dolgozónők nevében Barna József vasipari 
munkás, a szegedi dolgozók szövetségének el­
nöke és Szilágyi Ilona munkásnő emelkedett 
hangú beszédekben üdvözölte az erdélyi dolgo­
zókat Mély hatást tett a közönségre dr. Kozi- 
Horváth József katolikus lelkész országgyűlési 
képviselő hatalmas beszéde, aki utalva Kovács 
Antal beszámolójára, hangoztatta, hogy a ma­
gyar nemzetnek nemcsak területi revízióra, 
hanem a közszellem revíziójára is szükségé 
van. amely a dolgozók részére a tisztességes 
megélhetést biztosítani tudja, hogy csaladokat 
tudjanak és egészséges, öntudatos dolgozó nem­
zedéket tudjanak nevelni a magyar hazának. _ 

E szegedi előzmények után a nagyváradi 
keresztény magyar munkások méltó várakozás­
sal és érdeklődéssel néznek a vasárnapi zászló- 
átadás elé. hogy viszonozhassák azt a szerete­
tt és ragaszkodást, amelyről a szegedi dolgo­
zók múlt vasárnapi ünnepségükön a nagyvá­
radi dolgozók iránt tanúsítottak.rnélvse.e’esen szociuiis szememu ......

Felesége és édesanyja társaságában várta 
Rooseveit a választás eredményét

Nemzeti egységre buzdít Roosevelt választási vezére
Roosevelt Hyde-parki villájában felesége 

és édesanyja társaságában várta meg a válasz­
tási híreket. Pereről-pcrcre érkeztek hozzá a 
demokrata párt központi irodájának jelentései. 
Amint az idő haladt, egyre nagyobb és nagyobb 
tömegek vették körül a Hyde-parki villát.

Farley volt postaiigyi miniszter, aki Roose­
velt előző választási küzdelmeit vezette, a je 
lenlegitől azonban visszavonult, éjféltájban a 
következő nyilatkozatot tette:

— A demokrata párt óriási győzelme kö­
telességünkké- teszi, hogy tökéletes nemzeti 
egységet teremtsünk és a nemzetvedelmi poli­
tikát teljessé tegyük.

A demokrata párt elnöke így nyilatkozott:
— Roosevelt győzelme az örök demokrácia 

nagy győzelme.
A New York Times, amely az egész válasz­

tási küzdelem alatt XViilkiet támogatta, 
után adott különkiadásában már bizonyosnak 
mondotta Roosevelt győzelmét.

Willkie táviratban üdvözölte 
győztes ellenfelét.

New York. (Reuter.) Willkie választási ve 
reségét elismerte azzal a távirattal, afneiybcn 
Rooseveltet üdvözölte megválasztása alkalma
bői. (MTI.)

Üveg-, porcellán-, alpaccaevőeszkőzök,
kávénád- és éttermi berendezéséhez szük­
séges edények és kereskedők részére a

- legolcsóbban beszerezhető
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ügyvédek nemzethűsége
Irta: Krüger Jenő

meg- !A hivatalos lap legutolsó számában 
jelent miniszteri rendelet a keleti részek igaz­
ságügyének megszervezése keretében döntött az 
itteni ügyészség sorsa fölött is. Az újjászerve­
zendő kolozsvári, nagyváradi és marosváisár- 
helyi ügyvédi kamarákba az összes ügyvédek­
nek, tekintet nélkiil arra, hogy tagjai voltak-e 
valamelyik román ügyvédi kamarának, sőt te­
kintet nélkül arra, hogy tagjai voltak-e a régi 
magyar kamaráknak, — újra kell felvételüket 
kérni. A felvételnek szakmai kellékei igen eny­
hék. Nem kíván a rendelet sem ügyvédi vizs­
gát, sem doktorátust, megelégszik azzal az ügy­
védi karra egyenesen megszégyenítően alacsony 
előkészítő" színvonallal, amely mellett valaki 
Romániában ügyvéd lehetett. Sok fiatal ügyvéd 
utólag pótolta azt, amit a törvény tőle köve­
telni elmulasztott, de ha nem pótolja, annak 
az ügyvédi kar tekintélye és a magyar igazság­
szolgáltatás fogja kárát vallani. Nem akarjuk 
azért a kormányintézkedést helyteleníteni, fífó- 
végre kenyérről van szó s nagy dolog annak el­
vonása. Ha e fiatalok más pályán lettek volna 
elhelyezhetők, bizonyára jobb lett volna, de ha 
ez nem lehetett, akkor a kormány sem járha­
tott el másképen. A szerzett jogokat is tekin­
tetbe kell venni és nehéz lett volna évek óta 
szabadon ügyvédeket ügyvédjelölti sorba s az 
azzal járó szegényes megélhetésbe
tani. Az utólag

visszaszon- 
letcendő vizsga sok mindent ki-

pótal és helyrehoz majd.
A katonai közigazgatás ideje alatt csak 

azok folytathattak a fennálló szűk lehetőségek 
keretében ügyvédi gyakorlatot, akik erre a ka­
tonai parancsnokságtól engedélyt kaptak. Ezen 
engedélyt a magyar ügyvédek akadálytalanul, a 
többiek csak bizonyos korlátok között kapták 
meg. A korlátozást bizonyára nem a parancsno­
kok önkénye, hanem felsőbb helyről származó 
irányítás szülte s a most megjelent rendelet 
megvilágítja, hogy a korlátozás a jövőbeli hely­
zetre való átmenetet kívánta megteremteni. A 
rendelet ugyanis az előképzettség tekintetében 
tanúsított enge de kény seggel szemben két más 
korlátot emel a beiratkozásra jelentkező ügyvé­
dek ele. A felvétel az igazságügyi minisztertől 
függ. aki egy nyolc tagú, ügyvédekből, hí rák­
ból és ügyészekből álló vegyes bizottság részle­
tesen indokolt javaslata alapján dönt. A bizott­
ság elsősorban nemzethüség szempontjából bí­
rálja meg a jelentkezőket, másodsorban pedig 
az úgynevezett, zsidótörvény paragrafusai alap* 
I«. A zsidótörvényről más alkalommal szándé­
kozunk részletesebben megemlékezni, mintán 
az a visszacsatolt állampolgároknak egv leg­
alább százötvenezi cs csoportját érinti és a 
z'idó ügyvédekre nem mint ügyvédekre, hanem 
mint zsidókra vonatkozik. Ttt kérlelhetetlen 
szabályok állanak fönn. amelyeknek alkalma­
zása nem függ a felvételi bizottságtól, az e té­
kái leiben csak tényeket állapíthat meg, amelyek­
ből a jogi következmények önmagoktól 
nak.

Nem könnyű feladat elé állítja a bizottsá­
got az egyes ügyvédek nemzethűségének elbírá­
lása. A nagyváradi! ügyvédi kamara több volt 
nem román kamara ügyvédeit fogja egyesíteni, 
h pillanatban csak a volt nagyváradi kamara 
számadatai állanak rendelkezésünkre, de a szám­
arányok na tv iában valzmermvinél eavf orrnak, 
’“•oá '.'„.vadon legutóbb 35 keresztény magyar 

ügyvéd mellett száz román és száztizenhét zsidó 
ügyvéd működött. Legkönnyebb lesz a bízott* 
ság helyzete a zsidó ügyvédek nemzelhüségenek 
elbírálásánál. Olyan kevés zsidó ügyvéd juthat

Apolló Mozgóban

foly-

csak be, hogy a legcsekélyebb kifogás alá eső 
ügyvéd is már az első. felületes átvizsgálásnál 
feltétlenül kiesik. Az eljárás nehéz része ott 
kezdődik, amikor a legkiválóbbak közül kell 
válogatni. Mikor az ügyvédi kar legmagasabban 
álló erkölcsi érdekei a személyes érdemek, a 
tudás elismerése mellett felmerülnek az éppoly 
erős és éppoly indokolt szociális és érzelmi mo­
tívumok. Mivel nehéz lelkiismereti kérdés ez: 
két család közül melyiket tegyem tönkre? Sok­
kal könnyebb volna a sorshúzás. — de nyolc 
ember keresztény lelkiismerete talán mégis job­
ban meg fogja közelíteni az anyagi 
mint egy fehér s egy fekete golyó, 
gyermekkéz, mesly azt kihúzza.

A román ügyvédek jelentékeny 
eltávozott, aki itt maradt, az bizonyára úgy 
érzi, hogy nem vétett a magyarság ellen és meg 
is maradhat a helyén. A leiekbe látni nem le­
het, de tényeket elbírálni igen, Mi ügyvédek 
eléggé ismerjük egymást és sokat ki tudunk ol­
vasni egymáis tetteiből, valamint a fórumon és 
azon kívül kimondott szavaiból Hiszem, hogy 
igazságtalanság itt sem fog történni.

Gondos mérlegelést kíván a saját véreink 
elbírálása. Velünk szemben a nemzethüség másít

me: egy

százaléka

jelent, mint a román vagy zsidó kollégákkal 
szemben. Ami természetes egy románnál, az 
hiba lehet a zsidónál és bűn lehet a magyarnál. 
Ue másuk a nemzethüség külső követelményei 
az anyaországbeli s más az itteni viszonyok kö­
zött éló magyar számára is. Bátran kimondha* 
lom, hogy a mi nemzethűségünket és hazafisá- 
gunkat csak mi tudjuk elbírálni. Mi tudjuk azt, 
hogy kinek mit és miért kellett és mit nem le­
hetett tennie. Mikor kellett magasabb célok ér­
dekében hallgatni s ugyancsak a magasabb cé­
lok érdekében nein volt szabad — esetleg nem 
lett volna szabad hallgatni. Cselekedeteket és 
mulasztásokat egyaránt latba kell vetni s a nyil­
vános tevékenység mellett a magánélet sem ke­
rülheti ki a bírálatot. Gondos vizsgálat nyújthat 
csak tiszta képet valakinek az egyéniségéről s 
csak ilyen tiszta kép alapján mondható igazsá­
gos és lelkiismeretes ítélet. Azt sem szabad fi­
gyelmen kívül hagyni, hogy a magyar ügyvéd 
azzal is véthetett a nemzethüség ellen, ha nem 
politikai téren, hanem például magyar ügyvéd­
hez nem méltó ügyvédi tevékenységével, erköl­
csi defektusaival az uralkodó idegen n^p sze­
mében a magyarok iránti megbecsülést veszé­
lyeztette vagy csökkentette.

A nemzethüség megköveteli a bizottságtól, 
hogy az ügyvédek nemzethűségét szigorúan, de 
igazságosan bírálja meg, de azt is megköveteli, 
hogy súlyos okok nélkül senkit el ne ítéljen. Mi 
ügyvédek tudjuk legjobban, hogy a büntetőjog­
ban a mellékbüntetések közül a legsúlyosabb, 
sokszor a főbüntetésnél is súlyosabb: a hivatal­
vesztés.
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Vasárnap hozzák el ajándékzászlójukat 
a szegedi legényegyletek a nagyváradi 

Katolikus Legényegyletnek
A 'agy várad- Saját tud. „Szeged nagy ün­

nepe" címen számol be a Budapesten megje­
lenő ..Uj nemesség" című folyóirat, arról az 
ünnepségről, amelyen Szeged fiz legényegylete 
megáldania azt a díszzászlót, amelyet a. szege­
diek vasárnap, november 10-én hoznak el a 
nagyváradi Katolikus Legényegyletnek. Mag 
Béla szegedi belvárosi elnök az ünnepségen 
mondott beszédében mélyreható szavakkal mú­
lott rá az ünnep jelentőségére: „Megbecsüljük 
n nekünk kedves és szent, magyar színeket, a 
magyar zászlót és elvissziik azoknak a mun- 
kásifjóknak, akik 22 évi rabságban igazán érez­
ték, hogy mit jelent számukra a magyar 
zászló."

A nagyváradi Katolikus Legényegylet való­
ban igazán tudja és igazán érzi a magyar szí­
nek jelentőségét s éppenezért a díszzászlót mél­
tóképpen megillető, egész napra szóló ünnep­
ség keretében veszi át. Meghívójukon hangsú­
lyozzák a nagyváradi legényegyleti ifjak, hogy 
ezt az egész Magyarország keresztény ifjúsá­
gának öröm ünnepévé kívánják tenni. Az ün­
nepség műsora a következő:

i. Délelőtt 9 órakor a Székesegyházban fő­
papi szentmise, zászószentelés, közös szent ál­
dozás- Az ünnepi szentmisét dr- Schriffert 
Béla. püspöki helynök celebrálja. Az ünnepi 
szentmisén a Missa de Angelis-1 énekli a Le­
gényegylet Liszt Ferenc énekkara. Andrássi 
Ede országos karnagy vezénylésével. Szentmise 
után átvonulás a Katolikus Körbe.

2- Délelőtt 11 órakor a Katolikus Körben 
díszközgyűlés: üdvözlések, zászló átadás-átvé­
tel. ünnepi beszéd, ének. zene, szavalatszámok. 
Részletes műsor a holnapi számban.)

3- Díszgyillés után átvonulás a Lcgényegy-

A fiatalság, humor, zene és jókedv filmje

Kitty és a világkonferencia
Főszerepben: Paul Hörbiger. Uj világhiradó

let székhazába és ott fél 2 órakor a kiküldöttek­
kel és a vendégekkel közös ebéd.

4. Délután 3 órakor koszorubelyezés a hősi 
halált halt polgárőrök sírjára.

5- Este fél 9 órakor a Katolikus Körben 
társasvacsora (esetleg pohárköszöntők, felszó­
lalások.) Vacsora után az ifjúság táncestélye.

Az ünnepet követöleg a búcsúzó kiküldöt­
tek kikísérése

Zsidótörvény
Bulgáriában

Milyen rendszabályokat tartalmaz 
a nemzetvédelemről szóló törvény­

javaslat
Szófia. Búd. Tud A belügyminiszter a szo­

braidéban beterjesztette a nemzetvédelemről 
szóló törvényjavaslatot. Ez a javaslat tartal­
mazza a Bulgáriában élő zsidók közéleti szere­
pének korlátozására vonatkozó rendelkezéseket 
is, valamint azokat a rendszabályokat, amelye­
ket titkos és nemzetközi propaganda lehetet­
lenné tétele érdekében kívánnak tenni.

A javaslat szerint zsidónak tekintendő, aki­
nek mind a két szülője, vagy legalább az apja 
zsidó. Kivételt képeznek azok. akik szeptember 
1-ig kikeresztelkedtek. A zsidóknak tekintendő 
személyektől megvonják a szabad költözködés 
jogát. A zsidók nem lehetnek a jövőben újság­
írók, katonák, közalkalmazottak, zenészek, 
festőművészek, részvénytársaságok tulajdonosai, 
vagy valamely kiadóvállalat tulajdonosai. Zsi­
dók bolgárokkal nem köthetnek házasságot, sőt 
törvénytelen viszonyt sem folytathatnak. Zsi­
dóknak nem lehetnek földbirtokaik és szabad 
foglalkozást csak országos arány számuknak 
megfelelően űzhetnek. Zsidó vállalatok bolgár 
alkalmazottaikkal egyenlő arányban alkalmaz­
hatnak zsidókat. Zsidók nem fogadhatnak fel 
bolgár cselédet.



Időszerű gazdasági útmutató
A visszatért országrészeknek az anyaország gazdasági 

rendjébe való zökkenésmentes bekapcsolodasa
(Tizedik közlemény.)

(8) A hite.lt érdemlő módon indokolandó 
i°-azolós; kérelmet az érdemleges kérvénnyé 
együtt 15 -nap alatt kell beadni attól a nap ói 
számítva, amelyen a kérvény legkésőbben be­
gyújtható lett volna, vagy ha az akadaly csak 
később szűnt. meg. amely napon az megszán .

(9) Az épület használatbavételétől számi: 
tott egy év letelte után igazolást előterjeszteni 
többé nem lehet.

(10) Az igazolási kérelmet a m kin adó­
hivatal az ügy érdemének tárgyalása élőt bí­
rálja el s amennyiben az igazolást elfogadja, 
egyben az ügy érdemében is határoz. Ha a rrv 
kir adóhivatal az igazolást nem fogadja el, a 
kérést visszautasítja.

(6) He ez adózó a saját használatára épü t 
házának egy kisebb részébe lakáshiány miatt 
az építkezés befejezése előtt beköltözik es hi­
telt érdemlően igazolja azt, hogy az építkezés 
teljes befejezését anyagi vagy technikai okok 
késleltették, úgy a pénzügyminiszter viegen. 
gedheti, hogy az ideiglenes házadómenlesség

engedélyezésére irányuló kérvény beadásának 
határideje nem az épület egyrészének időelőtti 
kényszerű használatbavételétől, hanem az épü­
let építésének befejezéséiül számíttassák.

Ut. (1) Az ebben a bekezdésben foglalt 
és kizárólag családi lakóházra alkalmazható 
rendelkezésnek csupán a kérvény határidejére 
van befolyása, ellenben nincs befolyása az 
ideiglenes adómentesség kezdő időpontjára néz­
ve amelyet ilyen esetben is a jelen §. (2) be­
kezdése szerint kell megállapítani Az épület­
nek idő előtt — akár állandóan, akár ideigle­
nesen — használatba vett. helyiségeire az idő 
előtti használatbavétel -napjától kezdődő h&táily- 
lyal kell az ideiglenes adómentességet, megál­
lapítani.

(2) Ha ily kérelmet a használ-atbavet eltol 
számított egy éven belül terjesztenek elő, azt 
a m. kir- adóhivatal minden egyes esetben ve­
gye érdemleges tárgyalás alá. — az egy éven 
túl előterjesztett ily kérelmeket azonban a tény­
állás pontos megállapítása után a pénzügy­
igazgatóság útján a pénzügyminisztériumhoz 
kell felterjeszteni-

II. Áz adózás főbb kérdései
Minden egyént, aki Magyarországon ön­

álló keresettel bír, bármilyen foglalkozású is, 
-gén közelről érdekli az, hogy milyen és mek­
kora adót, kell fizetnie? Ezért az alábbiakban 
kizárólag csak első tájékoztatás céljából na-y 
vonásokban ismertetjük a magyar adónemeket 
és a ma érvényes kedvezményeket. A részletek 
felől mindenki szerezzen közelebbi ki tanítást 
az illetékes adóhivataloknál. A polgárságot ér­
deklő magyar adórendszer lényégé a követ­
kező:

Kereseti adó.
Általános kereseti adót fizetnek a termé­

szetes személyek, az egyéni cégek, valamint a 
közkereseti és betéti társaságok -az általuk foly­
tatott, iparból, kereskedésből, bányászatból, 
szellemi és más hasznot hajtó foglalkozásból, 
valamint járadékokból származó jövedelmeik 
után. Az alkalmazottak kereseti adóját a szol­
gálati viszonyban állók fizetik, ha heti kerese­
tük a 20. havi keresetük a 80 P-t meghaladja 
A kereseti adókötelezettség a foglalkozás meg­
kezdését követő hó 1-ével kezdődik, viszont az 
üzlet igazolt megszüntetése hónapjának végé­
vel szűnik meg.

Az általános kereseti adó alapja, általában 
az adóévet megelőző évben elért -tiszta nyereség 
(kereset). Az adóköteles tiszta jövedelem meg- 
állapításánál az adózó foglalkozásából (üzleté­
ből, üzeméből stb.) eredő nyers bevételből kell 
kiindulni- Az időszaki (idény) vállalkozásoknál 
az általános kereseti adó alapja az idény alatt 
elért, tiszta nyereség, ennélfogva az ilyen adó­
zók általános kereseti adóját a következő évi 
rendes adókivetési eljárás -bevárása nélkül az

Memo szálloda
BUDAPEST IV., Bécsi-utca 2.

Központi fűtés. Hideg-meleg folyóvíz, 
Pensiórendszer. Igen mérsékelt 

árak. Olcsó havi bérlel,

Á íegkeüemesebb családi 
ház a Belváros szivében

idény befejezte után soronkívül vetik ki.
Az adóalapot, úgy állapítják meg. hogy a 

nyers bevételből levonják a fölhasznált nyers 
anyagok (fél-gyártmányok) és segédanyagok 
árát, a munkabéreket és a rezsit- Mindezt az 
adózónak minden év február végéig be kell 
vallania. A kereseti adó kulcsa 5°/o, amely 
azonban 10°/trig emelhető. Az új törvény l°/0 
pótlékot állapít meg.

Mégy román tengeri halót 
elkobozta* az anooioh

Londonból jelentik: Az angol kormány Sir 
Ronald Cross haiózásügyi miniszter közleményt 
Szerint három román óceánjáró gőzöst elkobo­
zott Ezenkívül egy negyedik román gőzöst an 
g„l hadihajók elfogtak és az egyik hazai Kikö­
tőbe kísérik. Az elkobzott román gőzösök osz- 
szeseu húszezer tonna hajóteret jelentenek 
Cr,/s„ miniszter az intézkedést azzal indokolta, 
hogy a román kormány mintegy hatvan kisebb 
angol hajót kobzott el. tehát az angol eljárás 
tulajdonképpen megtorlás.

Janin tízéves terve 
ütandzsukuóra és Kínára 

vonatkozólag
Tokióból jelentik: A hármasszövetség álla­

mai még a fegyverek működése közben szerve­
zik meg azokat a hatalmas terveket, amelyek a 
világ új berendezkedésére évtizedekre előre 
szólnak. A japán sajtó most Mandzsukuót s 
Kínát közelről érintő tízéves tervéről ír, melyet 
a japán szakértők újabban dolgoztak ki. A ter­
vek szerint Kelel-Ázsiában Japáné lesz a fő­
szerep, mint politikai és pénzügyi irányító ha­
talomé, Mandzsukon az ipar terén találja meg a 
vezető szerepet, míg Kínának a fogyasztó s 
mézőgazdasági és nyersanyagokat szállító terü­
let beosztása jut.
♦»»♦♦♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ »♦♦♦

Emlékezzünk * p «

Az iparosok kedvezménye,
A legkisebb iparosokra nézve az új egye 

nesadó törvény, az 1940: 22. t.-c. azt a kedvez­
ményt valósította meg, hogy adóalapjuk nem 
az előző évi tiszta jövedelem alapján állapi4- 
tátik meg, hanem bizonyos külső ismérvek 
alapján állandó összegű adótélelekkel vannak 
megróva- Az idevonatkozó szabályok lényege a 
következő:

Azok az önálló kézmibi párosok, akik leg­
feljebb egy segédei és egy tanoncol, vagy se. 
néd nélkül legfeljebb két tanoncot tartanak, ál­
talános kereseti adó fejében fizetnek:

1. kisközségekben évi 12 pengőt és ezenfe­
lül a segéd után évi 8 pengőt, minden tanonc 
után évi 4 pengőt;

2- nagyközségekben évi 16 pengőt és ezen­
felül a segéd után évi 8 pengőt, minden ta­
nonc után 4 pengőt;

3 az 50 000-nél -kevesebb lakosú városok­
ban évi 20 pengőt és ezenfelül a. segéd után 
évi 8 pen-gőt. minden tanónc után évi 4 pen­
gőt. minden tanonc után évi 5 pengőt, az évi 
1 pengő 50 fillért és az évi lakásbér minden 
1Ö0 pengője után 1 pengőt;

4. a legalább 50.000 lakosú várósokban évi 
22 pengőt és ezenfelül a segéd után évi 10 pen­
gőt, mindent anonc után évi 5 pengőt, az évi 
üzletbér minden 100 pengője után 2 pengőt és 
az évi lakásbér minden 100 pengője után 1 
pengő 50 fillért;

5. Budapest székesfővárosban és a leg­
alább too000 lakosú városokban évi 24 pen. 
gőt és ezenfelül a segéd után évi 12 pengőt, 
minden -tanonc után évi 6 pengőt, az évi üzlet­
bér minden 100 pengője után 3 pengőt és a 
lekásbér minden 100 pengője után 2 pengőt

Az állandó tételű adóztatásra vonatkozó B 
ezen rendelkezések nem alkalmazhatók azokra 
az önálló kézműiparotokra. akik nemcsak sa­
ját műhelyükben alkalmaznak segédet vagy ta- 
noncot. hanem más. otthon dolgozó iparost i- 
föglalkoztalnak.

(Folytatjuh)

1917. november 7. A San és Visztula mén ti 
őszi hadjáratban a. volt dési 32. népfelkelő gya­
logezred I. hadtápzászlóalja Pflanzer-Baítin had­
seregcsoport előretörési kísérletében vett részt.

A ászlóalj egyik legvitézebb harcősa R u s s 
Viktor népfelkelő szakaezvezétő volt, aki rtiitit 
minden ütközetben és vállalkozásban, úgy az e 
napón dúló zarzeczei harcokban is kimagaslóan 
hősies magatartást tanúsított.

Sorozatos vitéz tettéit az arany vitézség! 
éremmé" imatmazták.

1914, november 9. BéncZé József a vól sze­
gedi 5. honvédgyalogezred főhadnagya Przemyél 
második körülzárása idején, az 1914. november 
9-iki kitörésnél a Valava helység körül kifejlő­
dött harcban, százada élén, kivont hard dal, heves 
orosz golyózáporban betört az őrósz "állásba, az 
ellenséget kiverte s a községet, az ellenség szí­
vós ellenállása dacára, elfoglalta. A III. osztályú 
katonai érdemkereszttel jutalmazták.

1914. november 9, A Visztula menti álláshar­
cokban Karczag János volt, nyíregyházai 15. 
közös huszárezredbeli őrmester kiváló járőrveze­
tésével és haláltmegvető retténhetetlen bátorsá­
gával tűnt ki Krakktóól keletre Prnszowicénél és 
Czernichownál.

Ezen a napon azt a parancsot kapta, hogy 
járőrével keljen át a Visztulán és derítse fel a 
proszowicei és Wawrzencziczei utat. E célból 10 
lovassal át.usztatott a Visztulán s lóról szállva, 
karabéllyal kezében, embereivel felkuszott a fo­
lyópart "töltéséig s tüzével mindaddig távol tar­
totta a felbukkanó kozákokat, mígnem egész jár­
őrének sikerült a folyón átkelnie.

A következő napon negyedmagával elűzött 
egy sokkal erősebb ellenséges járőrt Czertióchow 
irányába; ezáltal ennek a helységnek felderíté­
sét is elvégezhette. i

Másnap járőrével egy háromszorta erősebb 
kozák járőrt űzött vissza í bár azok vissza-visz- 
szalőttek és még egy ellenséges gyalogsági járőr 
is tűz alá vette, nem nyugodott és nem hagyta 
abba az üldözést, míg 3 kozákot lováról le néni 
vágott.

Ez a kiválóan bátor altiszt, aki mindig fé­
nyesen oldotta meg a reábizott. feladatot,, méltán 
kapta jutalmul az arany vitézség! érmet.

jj Alapításig év 1888.

leitoer Mírlon és Fiai
Dús választék textil- és divatcikkekben.
Azországlegkiválóbb gyártmányai képviselve
— Pamut-, gyapjú- ésselyemáruk —
Legolcsóbb szabóit árait

Telefon: 24—13
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HÍREM
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVAHAD, SZILAGYI DEZSÖ-UTCA 5.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30 P, félévre 
15 P, egy hóra 2.50 Pengő 
Egyes szára ára 10 fillér

Telefon: 12-27.
Posta takarékpénztári csekkszámlánk 

száma: 72.301.

Időjárás
Mérsékelt szél, snk helyen köd és eső. A hő­

mérséklet alig változik.

A nyíregyházi Árpád vezér fúvószenekar tér­
zenét tart Nagyváradon. A nyíregyházai állomás 
Árpád vezér fuvószeneltara szombaton, 9-én dél­
előtt 11—egynegyed 2-ig és délután 5—8-ig térze­
nét tart a Bémer-téren. Előzőleg reggel 7 órakor 
zenés ébresztővel vonul be a városba. A térzene 
helyén és tartama alatt a menekültek javára 
persellyel gyűjtést rendez a népjóléti ügyosztály.

ORVOSI HÍR. Dr. Németh Béla fogorvos 
rendelőjét, Mosonmagyaróvárról Nagyváradra 
helyezte át. Rendel: Hitler Adolf utca 11. sz. 
(volt Uri-uitca). alatt; a főpostával szemben: d- 
e. 9—11-ig, délután 3—6-ig.

Iskolai értesítés. A nagyváradi római kato­
likus egyházközség a Notre Dame de Sion zár­
dájában (Horthy Miklós-ut 36. sz. al) magyar 
tannyelvű elemi iskolát nyit. A tanítás novem­
ber Í5-én kezdődik. A tanulók francia és német 
társalgási nyelvben is oktatást nyerhetnek. Be­
iratkozni lehet november 8-tól a zárdában. ♦ 

„HÍV . D. L. és /). ÍV.“ című, a Magyar 
Lapok 1940 november r>-i számában közölt cikk 
kiegészítése képen közöljük. hogy a munkás 
leányokat és asszonyokat az Erdélyi Katolikus 
Nőszövetség Kolozsvári Központja szervezi. A 
szervezéssel Pataky Alexia szociális testvért 
bízta meg. Lévén azonban ezen a téren sok a 
munka, segítséget kért. a pesti hasonló szerve­
zettől. A szervezendő helyi csoportok, a kolozs­
vári központhoz tartoznak, minden irányítást 
és programmot onnan kapnak. 4z Erdélyi Ka­
tolikus Nőszövetség kolozsvári központ ja.

Okleveles tanár rendes és magántanulók lel­
kiismeretes előkészítését csoportosan is vállalja; 
magyar nyelv és helyesírást, gép- és gyorsírást, 
könyvelés-levelezést, jutányosán tanít. Nagyvá­
rad, Beöthy Ödön-u, 42., kapuval szemben.

;£>ü

Az egységes magyar gyorsírás!, 
10 ujjas gépírás!, levelezési és he­
lyesírási átképző tanfolyam ma este 
7 órakor nyűik meg a Keres­
kedelmi Csarnokban. Mussolini-íér 
6. I. emelet. A tanfolyamot a Keres­
kedelmi és Iparkamara megbízásából

Majjor Ákos szakisk. ig. vezeti.
Jelentkezni d. u. 3-tól lehet.

Lemondott a jugoszláv hadügyminisz­
ter. Belgrad. (MTI.) Nedics Milán jugoszláv 
hadügyminiszter beadta lemondását.

Uj cukorárak Romániában. Bukarestből je­
lentik: (Búd. Tud.) A román kormány az 1940. 
évi cukorrépatermés figyelembevételével a va­
súti állomással vagy dunai kikötővel rendelkező 
helységekben uj cukorárat állapított meg. Nagy­
bani eladásnál avagy dunai kikötőben a kristály- 
cukor 33 lei kilogrammonként, a kocka cukor oo 
lei. Kicsiben egy leijei több. Vasúti állomással, 
vagy dunai kikötővei nem rendelkező községben 
a kristálycukor 35, a kocka pedig 37 lei kilo­
grammonként.

Temetések, özv. Kovács Györgyné szül. 
Fatsina Apollónia 82 éves korában meghalt. Te­
metése csütörtökön délután 4 órakor lesz a Hal­
ler kápolnából. — T a m a $ Trajánné Pop Szilvia 
69 éves korában meghalt. Temetése pénteken dél­
után 2 órakor lesz a Frentiu kápolnából. (Eide- 
<yi „Concordia“.)

Spanyolországban is bevezettek a hús­
talan napokat. Madridból jelentik: (NIT.) Áz 
élelmiszere lösz lássál foglalkozó hivatal rendel 
kezese folytán Spanyolon* - gb.'in elrendelték a 
vendéglők és szállodák számára a heti három 
hústalan napot.

ist#*..IMjjjiriTíT 'SÍ r^Y*m
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A legszebb magyar li!m
Páger Antal. Komár Julia, Rajnay . , ... . . .. ,
Gábor, Gordon Zita, Rádai imre l)j híradó a leflujiibo nemzetközi eseményekkel

Még egy nemzeti ünnepet iktattak he a ro­
mánok. Bukarestből jelentik: (MTI) November 
8-át, Mihály napját törvényes ünnepnek nyilvá­
nították. Ennek Következtében november 8-án a 
hivatalok, üzletek gyárak zárva maradnak.

Szobor- és emlékbizottság alakult Nagyká­
rolyban. Nagykárolyból jelentik: A nagykárolyi 
társadalmi és kulturális egyesületek vezetőségé­
ből szobor- és emlékbizottság alakult, amely az 
elpusztított Kossuth- és Kölcsey-szobrok, továbbá 
az összetört Petőfi és Révay emléktáblák visszá­
ru Utasát tűzte ki célul A bizottság diszelnökéül 
Károlyi Gyula gróf, volt miniszterelnököt, fővéd­
nök-lói pedig Kölcsey István országgyűlési kép­
viselőt kérte fel. Az emléktáblákat december hó 
6-án, a kormányzó nevenapján leplezik le.

Tizenöt évig terjedő' börtönnel bünte­
tik Romániában a megvesztegetést. Buka­
restből jelenti a Nemzetközi Sajtótudósító, hogy 
a megvesztegetésre vonatkozó bűn tetőrcndelke- 
zéseket Romániában megszigorították. A meg­
vesztegetést, illetve annak elfogadását többé 
nem kihágásnak, hanem bűnesetnek minősítik, 
ami 3—15 évig terjedhető börtönnel büntet­
hető. A büntetés nagyságát a megvesztegetett 
hivatalnok nagysága és a vesztegetés egyéb kö­
rülményei határozzák meg.

Halálos baleset munkaközben. Nagyvárad. 
Saját tud. Végzetes kimenetelű baleset érte Ma­
th é Lajos 64 éves váradi kovácsmestert. Munka­
közben egy ló olyan szerencsétlenül rúgta meg, 
hogy eszméletlenül kellett kórházba szállítani. 
Itt azonnal gondozás alá vették és műtétet haj­
tottak rajta végre. Mindez azonban nem segített 
a szerencsétlen emberen, aki négynapi halálküz­
delem után sérülésébe belehalt.

Elbocsátják a román kőolajvállalatok 
görög alkalmazottait. Buknreshői jelenti a 
Nemzetközi Sajtótudósító, hogy a Prahova nevű 
romániai petróleumvállalat, amely nagyrészt 
olasz tulajdonban van. utasítást kapott, hogy 
minden görög alkalmazottját bocsáss? . A vál­
lalat ügyvezető görög igazgatója leköszönt hiva­
taláról, a többi görög alkalmazottnak pedig fcl-

Kikötőbe vontatják az elsülyedt olasz 
hajókat. Algeciras. (Stefani.) A Lavoro olasz 
olajszállító hajót, amelyet Olaszország hadba- 
lépése napján legénysége Gibraltár-öbölben el" 
siilyesztett, most egy spanyol hajó Algeciras ki­
kötőjébe vontatta. Egy másik olasz fehérhajói, 
amelyet legénysége ugyancsak a háború kitöré­
sekor Lalineában clsülyesztctt. kél nap múlva 
szintén Algeeirasba vontatnak.

Súlyos kimenetelű gépkocsiszerencsétlenség 
Nyugatszerbiában. Belgráditól jelenti a Német 
Távirati iroda: Valjevo, nyugatszerbiai város kö­
zelében egy fával megrakott tehergépkocsi bele­
zuhant a Janlanica folyóba. A gépkocsi, amelyen 
több ember is utazott, azonnal elmerült a meg­
áradt hullámokban. 5 ember meghalt, négy pe 
dig súlyosan megsebesült. (MTI)

Borzalmas öngyilkosságot követett el egy 
öregasszony. Nagyvárad. Saját tud. Szokatlan 
módon lett öngyilkos Tóbiás Lajosné 83 éves 
Szacsvay-utca 28. szám alatt lakó magánzónó. 
Az elmúlt éjjelen petróleummal leöntötte haját, 
és ruháját, majd azt meggyujtotta. Rettenetes 
fájdalmában azonban, mint égő fáklya az udvar­
ra rohant és segítségért kezdett kiáltozni. Az 
összeszaladt lakók pokrócok segítségével elfoj­
tották az asszony testén az égó ruhát, majd a 
kivonult mentők kórházba szállították. Megmen­
teni azonban nem lehetett, mert súlyos égési se­
beibe belehalt.

Külföldiek betéti okmányai n deviza-rcndel*
kezesek hatálya alá esnek, de a belföldiekéhez 
hasonlóan, megjelölés végett szintén bemutatan- 
dók a kibocsátó pénzintézetnél. — A 6720—1?VW. 
M. E. számú rendelet azt célozza — ugyanez tör­
tént egyébkén,, a visszacsatolt Felsőmagyarorszá- 
gon és Kárpátalján is — hogy az 1940. szeptom- 
be 13 a előtt kiállított betéti okmányok alapján 
megái 1 a pitta ssék, hogy melyek azok a betétek, 
amelyek külföldi lakosok, vagy külföldi jogi sze­
mélyek tulajdonát képezik. — A belföldi betéte­
sek érdeke elsősorban,hogy november 20-ig a 
pénzintézeteknél a betéti okmányokkal jelentkez­
zenek, nehogy ennek elmulasztása esetén külföl­
di betéteseknek tekintessenek. — A fen ti d özeit 
rendelet 7. szakasza értelmében az adatok ható­
ságokkal szemben is bizalmasan kezelendők, ami 
azt célozza, hogy a betétesek esetleges aggályai 
elcszlaihatók legyenek.

Teljesen összenőtt ikrek születtek Spanyolor­
szágban Madridból jelentik: Alicante közelében 
egy halászfaluban egy halászasszony összenőtt 
ikreknek adott életet. Az ikrek a nyaktól kezdve 
egészen a lábakig teljesen összenőttek. A helybeli 
orvosok megvizsgálták a rendkívüli esetet. Meg­
állapították, hogy az ikrek belső szervei minden 
tekintetben normálisan működnek és igy az ösz- 
szenőtl újszülöttek életképesek.mondtak.
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Decembertől kezd m nden hónapban elére 
fizetik és pestéi feeder lift 1 a nyugdijakat

A novemberi nyugdijak kiutalására a köze-i napokban
sor kerül

Nagyvárad. Saját tud. Lapunk munka­
társa csütörtökön délelőtt fölkereste d,r- Vincze 
János pénzügyi főtanácsost s fötvitagosítást 
kért tőle a különböző függőben levő nyugdíj- 
kérdésben.

Dr. Vincze János, munkatársunk kérdései­
re válaszolva a következő érdekes föl világosí­
tó sok at adta:

— Ismeretes, hogy a szeptemberi és októ­
beri nyugdíjakat már kifizették. A novemberre 
eső nyugdíjak kifizetésére is néhány napon 
belül sor kerül, amennyiben a központi illet­
ményhivataltól megérkezik a szükséges összeg. 
Nagyváradról különben már nemcsak a no. 
vemberi, hanem, a decemberi Hletm&nyjegyzé­
ket is föl küldték, úgyhogy december elsején 
már az összes nyugdíjakat, és illetményeket 
előre fogják fizetni. Süt. valószínű az is, hogy 
decemberre már be tudják vezetni a nyugdíjfi­
zetésre a magyar közigazgatási rendszert és a 
decemberi nyugdíjakat már postán fogják

kézbesíteni a nyugdíjasoknak.
— Voltak olyan nyugdíjasok, akik a név­

jegyzékbe való fölvételükre csak a kitűzött ha­
táridő lejárta után jelentkeztek. Ezekről két 
pótnévsort állítottak össze s i Illetmény jegyzé­
küket szintén fölküldték a fővárosba, úgyhogy 
a napokban a számukra is kiutalják az esedé­
kes összegeket.

A pénzügy igazgatóság vezetősége úgyszól­
ván mén den tisztviselőjét a nyugdíjak és illet­
mények pontos jegyzékeinek, a szükséges név­
soroknak, kimutatásoknak elkészítésére osz­
lottá, hogy minél gyorsabban teljesen simán é? 
zavartalanul folyhassanak a kifizetések, A mun­
ka eredménnyel is járt., mert erre az évre a 
nyugdíjakkal és illetmények,kei kapcsolatos 
munkálatokat teljesen elvégezték-

A jövőben tehát úgy az állami, mint 
hadi-nyugdíjakat minden hónap 30-án a nyug­
díjas címére postára teszik s az illetmény-eke' 
mindig előtte fogják fizetni.

HŰÉT*
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SPORT
A Szatmári SE játszik 
vasárnap Nagyváradon 

Három mérkőzés az alkerületi 
bajnokságban

Nagyvárad vasárnapi labd^ufó ,I?^s°rf'ntpr5 
mérkőzés szerepel. A legnagyobb érdeklődés ter­
mészetesen a NAC-SzSE erdélyi bajnokságért 
folyó mérkőzést előzi meg. A szatmári együttes 
ó erőkből áll és a zöld-fehéreknek meg itthon 

sincs okuk elbizakodásra. Úgy a szatmári, mint 
a vfradi együttes teljes csapatavai all ki. Pén­
teken reegel ugyanis már hazajön Budapestről
a. NAC négy játékosa, akik ma a válogató edze
Sm If aíkerüleSü‘bajnokságban három mérkőzés 
kerül sorra. A Rhédey-kerti pályán délelőtt 10 
órakor a MÁV-Törekvés, délután 2 órakor pedig 
az Elektromos—Kolping csapnak össze, az erzsé- 
betligeti pályán pedig délelőtt 10 órai kezdettel a 
Vasas a NAC II. csapatával találkozik. Az utóh 
íi Pályán délben 12 órakor a Vasas ifjusági- 
NAC ifjúsági mérkőzést játszak le.

Megvalósul
az „Erdélyi Kupa“ terve
A Ferencváros oz idén is megrendezi 
téli tornáját, de bekapcsolódik a Kupa 

küzdelmeibe
Úgy az anyaországbeli, mint a visszacsatolt 

területek labdarugó egyesületeinek elsőrendű ér­
deke hogy a műsor ne érjen véget november 
24-én, az utolsó bajnoki forduló mérkőzéseivel. A 
szövetség tehát felvetette az „Erdélyi Kupa kiii á 
sának tervét. Ebben a küzdelemben 6 csapat ven- 

-ne részt: három az anyaország és három Erdély 
területéről. A tervek szerint ez a hat csapat a kö­
vetkező volna: Ferencváros, Újpest DIMAVAG, 
vagy egy másik együttes, NAC, NSE és a KAC 
vagy aBástya. A Kupamérkőzések anyagi hasz­
na azonban 90 százalékban attól függ, hogy a 
Ferencváros részt vesz-e a küzdelmekben. Vi­
szont a Fradinak nehéz összeegyeztetni téli mű­
sorát. Ugyanis a budapesti zöld-fehérek minden 
esetre megrendezik a maguk téli turnéját, ame­
lyen a zágrábi Gradjanszki és a bécsi Rapid 
vesznek részt.

Az Erdélyi Kupa a téli turnétól függetlenül 
már december elején megindulna. December első 
két vasárnapján lejátsza az első két. fordulót és 
Gidófalvy Pál tervezete alapján a Ferencváros 
csak döntőt játszana le Budapesten.

Az egész ország sportközönsége máris foko­
zott figyelemmel tekint a nagyérdekessegü talál­
kozók "elé, amelyek ha megvalósulnak, úgy nagy 
kasszasikerre is lehet számitani.

Barátky hazavá&yik Váradra. Nagyvárad. 
Saját tud. Barátky Gyuszi, Nagyvárad labdarugó 
sportjának egyik legnagyobb tehetsége, a vissza­
csatolás óta állandó levelezésben áll Váraddal. 
A kiváló labdarugó, aki jelenleg is a Vénásban 
rúgja a labdát, nagyon vágyik haza. Legutóbbi 
levelében, amit Krüger Károlyhoz, a NAC edző­
jéhez intézett, nyíltan felteszi a kérdést, hogy 
milyen körülmények között jöhetne Váradra. A 
város sportjának újabb megerősödését jelentené 
Barátky Gyuszi hazatérése, de annak bizonyos 
„technikai'" akadályai vannak. Ha Barátky eze­
ket belátja és elhárítja, úgy ismét elfoglalhatja 
helyét a NAC támadósorában.

Tözsér Budapesten. Nagyvárad. Saját tud. Tő- 
zsér József, a Törekvés sokszoros birkózóbajnoka, 
akit a legutóbbi válogatott edzések alapján beál­
lítottak a németek ellen kiálló magyar válogatott 
birkózó csapatba, tegnap elutazott Budapestre. A 
kiváló birkózó annyi román és Balkán-bajnokság 
után elsőizben ölti magára a magyar címeres 
mezt. Reméljük, hogy sikeresen állja meg helyét 
s vele a magyar, de egyben Nagyvárad birkozó- 
sportjának is sikert és elismerést szerez.

Háznál mutatjuk be
díjtalanul vételkötelezettség nélkül, legmodernebb márkás

irodagépeinket
(írógép, számológép, sokszorositogép, 
könyvelőgép, cimiro- és adatleldol-

gozógép.)
Kérjük szives értesítését, mely időpont a legalkalmasabb ? 

Levélcím:
Nagyvárad 1, Postatiok 160

SZÍNHÁZ
Az „Erzsébet“ című daljáték nagyváradi 

előadásainak főbb érdekességei
Huszka Jenő, az Erzsébet illusztris kom 

ponistája és társszerzője, Szilágyi László szám­
talan nagysikerű operett írója a Szighge.i 
Színház megnyitó előadására Nagyváradra ér­
keznek. Személyes jelenlétük emelni fogja a 
bemutató est fényét.

Első eset, hogy a nagyváradi színház elő­
adását a rádió is közvetíti. Budinszky Sándor, 
a rádió -népszerű közvetítés-vezetője már meg 
is érkezett több hangmérnök társaságában, 
hovy mindent előkészítsenek az előadás közve­
títésére.

A különlegesen szép és új díszleteket Ko 
val József, e. budapesti Nemzeti Színház fes­
tője két segéddel festi.

Az asztalosműhelyben Lipcse♦ fodiszie.- 
meder vezetésével tizenkét segítőtársával a 
szokatlanul nehéz technikai -kérdések megol­
dásán munkálkodnak-

A sok fővárosi művész között, akiket a 
színház igazgatósága az Erzsébet előadásán fel­
vonultat, külön helyet kér Romlás Juci, ez a 
fiatal táncoslábu szubrett, aki a budapestiek 
egyik kedvence.

Néhány napja megérkezett Budapestről 
Szabó Jenő táncmester is. ak: az Erzsébet
táncszámait állítja be. .... .

Szathrnáry Endre, a Szigligeti: Színház 
egyik igazgatója az Erzsébet vezénylő karmes­
tere-

Az előadás egyik érdekes jelenetében Ko-

rössy Bandi és cigányzene-kara is szerepel. ,
Kik jöttek a fővárosból: A színház szín­

i-apján egy egész sereg fővárosi művész neve 
szerepel. Jurik Ica a Király Színház, Romlás 
Juci a Király Színház és a Fővárosi Operett- 
színház, Kamarás Gyula a Vígszínház, D. ko­
vács József a Fővárosi Operettszinház tagja-

*

Ma, csütörtökön este 8 órakor és a kővet­
kező napokon kerül színre az Erzsébet\ Re­
mek muzsika, pompás szövegkönyv, fővárosi 
szereposztás, szenzációs táncok, ragyogó dísz- 
].0 £ 0^ ^

Tekintettel arra. hogy a megnyitó e'őadást- 
és ünnepségeket a rád-ió is közvetíti, kérjük az 
,-gen tisztelt, közönséget, hogy helyeiket az elő­
adás kezdéséig okvetlen foglalják el, mert. kez­
dés után az összes bejárati ajtókat lezárják

Megnyílt l

ül/

Megnyílt t

6i?e*TilHU lit Mi
Kossuth ajos utca 5 

Minden igénynek megfejelő cipők

kitűnő minőségben
olcsón!

Visszahelyezték Szigligeti 
nevét a negyvenéves 
nagyváradi színházra

Csütörtökön este ünnepet iil a váradi ma­
gyar színház: az új, állandó színtársulat be­
mutatkozása egyben a színházépület negyven 
éves fennállásának megünneplését is jelenti s 
az Erzsébet“ premierjét megelőzőleg szónok­
latok és alkalmi versek emelik majd az este 
fényét. Még csütörtökön reggel tiizoltólétrát 
toltak a színház homlokzata elé s hozzáértő 

! munkáskezek visszahelyezték a színház hom­
lokzatára Szigligeti nevét és ott, ahol húsz 
éven öt idegen elnevezés állott, ma mar ismét 
a SZIGLIGETI SZIKRÁZ“ arany betűi ra­
gyognak.

Az új magyar élet. küszöbén bizonyára 
új. diadalmas korszak vár a Szigligeti Szín­
házra is és azon a színpadon, ahol Tóth Elek. 
Etsy Emilia. Hunyadi/ József, Bihari .f kos, 
Gazdy Aranka, Józ&ka Mid és más, népszerű 
művészek hirdették lángoló lélekkel és mű­
vészi elhivatottsággal a magyar szót, a magyar 
színműirodalmat. — újra. fellángol a régi. tűz 
és a fiatal szinészgeneráció a régiéi■ nyomán 
ismét erőssé és értékessé teszi színpadunkat.

A szombat estére hirdetett Palié Imre és 
Nagy Izabella hangverseny, közbejött akadályok 
miatt elmarad és helyette szombat este 9 órakor 
a nagysikerű Erzsébet operett lesz a színház mű­
során.

Heti műsor:
Péntek este 8 órakor: Erzsébet. A. bérletben.
Szombat délután fél 6 órakor: Erzsébet
Szombat este 9 órakor: Erzsébet.
Vasárnap délután 5 órakor: Erzsébet.
Vasárnap este 9 órakor: Erzsébet.
Hétfő este 8 órakor: Erzsébet. B. bérletben

- Naoy sikerrel mutatkozott be Nagybányán. 
Mészáros Béla színtársulata. Nagybányáról je­
lentik: Megírtuk, hogy a szatmárnémeti—nagybá 
nyal szinikerület igazgatását Mc=zaros 

I kapta meg. Mészáros Béla társulata most Kezdte 
I meg előadásait Nagybányán, ahol ünnepi est ke- 
i rőtében nagy lelkesedés mellett mutatkoztak be. 

A társuIaLtagjai között vannak: Erényi Böske., 
Papp Ella, Horváth Mici, Varga Ilona, B ere ez 
Manci. Felszeghy Mária, Hudy Piri, Fekete Mi- 

I hály, Felhő Ervin, Lenkey István, Végh József es 
i Szeniczey Miklós.

A nagyváradi mozgókép­
ei rshózak műsnr*:

APOLLÓ: KITTY ÉS A VILÁGKONFERENCIA
BELVÁROSI: ÉVFORDULÓ.
DORIAN: GARZON LAKÁS.

Frenczei Sándor
ü^ecjcsíszolda

Tábla-üveq nagy raktár
Eoület üvegezés 
Képkeretezés

:• Nagy várad, S*k- János utca 44
Telefon: 19-13

J
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1S40 november 10-től — november 16-ig

8.00
8.45
9.00

10.00

14.15

12.20
12.30

1.00

MS
2.00
3.00

5,00
5.15

6.00
6.20
6.45
7.00
7.20
7.30

8.00
8.40

11.00

12.05
3.05
5.00
8.00
6.10
6.15

6.40
7.00

10.00
10.20

10.45

11.10
11.15

VASÁRNAP, NOVEMBER 10. 
BUDAPEST I. MŰSORA:

Ébresztő. Szózat. Hanglemezek.
Hírek.
Unitárius istentisztelet a Koháry-utcai temp­
lomból. Prédikál Barabás István lelkész. 
Egyházi ének és szentbeszéd a budavári Ko­
ronázó Főtemplomból. A szentbeszédet mise 
közben Közi-Horváth József dr, a budai Szt 
Imre kollégium mondja. Énekel a templom 
énekkara Sugár Viktor vezetésével. Elő­
adásra kerül Sugár Viktor: Harsonajelek. 
Vavrinecz Mór: c-moll mise. A magánszóla­
mokat éneklik: Tóth Gabriella, Tbury Gi­
zella, Harangozó János és Horváth László. 
Váltórészletek P.: Repertórium chorale-ból. 
Himnusz. Orgonái Vásárhelyi Antal. 
Evangélikus istentisztelet a Deák-téri temp­
lomból. Prédikál Scholz László gimnáziumi 
vallástanár. Énekek a Dunántúli énekes­
könyvből 14, 584 és a Himnusz. Karének 
Hasuer H. Leo: Istentől el nem állok. Éne­
kel a Lutheránia-vegyeskar, vezényel: Ile- 
réndy Károly.
Időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés.
A Székesfővárosi Zenekar. Vezényel Fridi 
Frigyes.
Közben:
Látogatás a marosvásárhelyi református 
vártemplomban. Beszél növényi Nagy Lajos 
Hangfelvétel.
Hírek.
Hanglemezek.
Mit csináljunk télen a gyümölcsfáinkkal. 
L'Eplattenier Imre th. városi tanácsnok elő. 
adása. A Földművelésügyi Minisztérium rá­
dióéi őadássorozata.
Farkas Jenő cigányzenekara.
Közben:
A vargaváros. (Kézdivásárhely). »Szilády Zol­
tán dr előadása.
Versek Erdélyről. Elmondja R. Simont!} 
Margit. Közművelődési előadássorozat.
Hírek szlovák és ruszin nyelven. 
Honvédműsor. Részlet a német birodalmi 
rádió műsorából. A hadsereg kívánság 
hangversenye.
Uray Margit magyar nótákat zongorázik. 
Levelesládám. Bajor Gizi előadása. 
Hanglemezek.
Hírek magyar, német és román nyelven. 
Lóversenyeredmények.
A Rádió Szalonzenekara. Vezényel Bertha 
István. Közreműködik Marjay Erzsébet. 
Közben:
Sporteredmények.
Hírek, időjárás jelentés.

BUDAPEST II. MŰSORA:
Budapest Székesfőváros Vitézi Székének 
ünnepi hangversenye a vitézi nap alkalmá­
ból. Közvetítés a pesti Vigadó nagytermé­
ből
Levente rádiófélóra. Vezényel Lőci Pál. 
Jazz-számok hanglemezről.
Suki Tóni cigányzenekara.
Hirek.
Az Operaház előadásának ismertetése.
Az Operaház november 9-ilci előadásának 
közvetítése. Hangfelvétel. Othello. Dalmű 
négy felvonásban, 8 képben. Szövegét irta 
Boi to Ar rigó. Fordította Radó Antal és Kar­
dos István. Zenéjét szerezte Verdi. Vezényel 
Failoni Sergio. Rendezte Rékai András.
A III. felvonás után:
Hirek német, olasz, angol és francia nyel­
ven.
Az Operaház előadásának IV. felvonása.

hétfő, november h.
BUDAPEST L MŰSORA:

Ébresztő. Torna.
Hirek. Közlemények. Étrend. Hanglemezek. 
Hirek. ,
Erdély nagyasszonyai. Irta Székelyne Sóly­
mos Bea. Felolvasás.
A magyar történelem humora. Irta Kop­
pány István. Felolvasás.
Nemzetközi vizjelzőszolgálat.
A kassai rádió műsorából. A Társadalmi 
Egyesületek ünnepsége a kassai Szent Ko­
rona-téren a Kormányzó úr őfőméltósága 
bevonulásának évfordulója alkalmából. A 
közvetítést Schalkház Lipót vezeti.

12.00 Harangszó. Himnusz. 
12.10 Hanglemezek.

Közben:
12.40 Ilirek.
1.20 Időjelzés, időjárás- é-
1.30 Szalonötös.
2.30 Hirek.
2.45 Műsorismertetés.

Árfolyam hirek. piaci

Időjárásjelentés.

vízállásjelentés.

ik. mi szótárak.

4.15 Irta Bánki

5.15

5.45

6.C0

Diákfélóra. Hangyák háborúja.
Sándor dr. — Felolvasás.

4.45 Időjelzés, időjárásjelentés, hirek.
5.09 Hirek szlovák és ruszin nyelven.

Közvetítés a Gellért-szállóból. Ilniczky 
László tánczenekara játszik.
Az időjóslás. Kenessey Kálmán dr m. kir. 
főmeteorológus előadása.
A kassai rádió műsorából. Kassa felszaba­
dulásának második évfordulóján. Az össze-, 
kötő szöveget irta Túrc.hányi István. El­
mondja Bodnár Jenő. Közreműködik: Gre- 
guss Zoltán, Hemerka Ulrik, Pohl S ín dór, 
Kassa szabad királyi város polgármestere, 
Profánt István, a Szent Erzsébet egy hé?, ve­
gyeskara, a Kassai Zenekedvelők D dköre, 
Slmkó Gusztáv vezényletével és Danyi Pali 
és cigányzenekara.
Hirek magyar, német és román nyelven.
Az Operaház Zenekara. Közreműködik Co- 

mensoli Mária zongora. Vezényel Fridi Frigyes. 
8.40 Hirek, időjárásjelentés.

BUDAPEST II. MŰSORA:
5.30 Erdély az őskorban. Tompa Ferenc dr egye­

temi tanár előadása.
Hirek.
A berlini kongresszus 1878-ban. Tóth László 
dr egyetemi tanár előadása.
Német nyelvoktatás. Szentgyörgyi Ede dr 
előadsáa.
Hanglemezek.
Iphigénia múzsája. Dávidné Angyal Paula 
dr előadása.
Hírek német, olasz, angol és francia nyel­
ven.
Közvetítés az EMKE-kávéházból. Farkas 
Béla cigányzenekara muzsikál, Kalmár Pál 
énekel

KEDD, NOVEMBER 12.
BUDAPEST I. MŰSORA:

Ébresztő. Torna.
Hirek. Közlemények. Étrend. Hanglemezek. 
Hirek.
Város a versek tükrében. Irta Hunyadi Ist­
ván dr. — Felolvasás.
Divattudósitás. Felolvasás.
Nemzetközi vizjelzőszolgálat.

7,00
7.20

8 00 
6.10

6.35

8.00

8,25

6.40
7.00

10.00
10.20

10.45
11.10

4.45
5.00
5.15

5.50
6.10

6.35

7.00
7.20

8.40

5.30

6.0C
6.10
6.35

7.00
7.35

8.00

Fátyol Jancsi cigányzenekara

12.00 Harangszó. Himnusz. Időjárásjelentés.
12.10 Szoltsányi György zongorázik.
12.40 Hirek.
12.55 Dánielné Magyar Ilona énekel zongorák lsé­

re ttel.
1.20 Időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés.
1.30 Lakatos Tóni és Lakatos Misi cigányzene­

kara.
2.30 Hirek.
2.45 Műsorismertetés.
3.00 Arfolyamhirck. piaci árak. élelmiszerárak.
3.20 A Magyar Revü Tánczenekar.

Közben:
3.40 Mit főzzünk? Háziasszonyok beszélgetnek. 
4.10 Gyermekdélután. Kerek erdő. Hangjáték. — 

Irta és a dalokat szerezte Kerekes Anna. Ve­
zeti Kilián Zoltán. Előadják a gyermeksze­
replők.
Időjelzés, időjárásjelentés, hirek.
Hirek szlovák és ruszin nyelven.
Erdély gazdasági élete. Irta Móricz Miklós 
dr. — Felolvasás.
Beszkárt-zenekar. Vezényel Müller Károly. 
A rádió bemondta... Hogyan készülnek a 
rádióhirek. Szitnvai Jenő előadása.
Dullien Klára hegedül, zongorán kíséri Rie­
ger Tibor dr.
Hírek magyar, német és román nyelven.
A puszta éneke. Hangjáték. Irta Pados Pál. 
Rendező Csanády György.
Hírek, időjárás jelentés.

BUDAPEST II. MŰSORA:
Ruszin hallgatóinknak. Kárpátaljai művé­
szek munkában. Irta Rend ász Mihály. Fel­
olvasás. 2. Ruszin népdalok harmonikán. 
Hirek.
Beszkárt-zenekar. Vezényel Müller Karoly. 
A Földművelésügyi Minisztérium mezőgaz­
dasági félórája.
Lendvaj Jóska cigányzenekara.
Francia nyelvoktatás. Garzó Miklós dr elő­
adása.
Hívek német, olasz, angol és francia nyel­
ven.

8.20 Ügetőversenyeredmények.
8.25 A Rádió Szalonzenekara.

SZERDA, NOVEMBER 13.
BUDAPEST I. MŰSORA:

Ébresztő. Torna.
Hirek? Közlemények. Étre ne
Hirek. . .
Érdélv fejedelmek Szentgyörgyi Elvira elő­
adása. ........................
Ilid órások Irta Villant Rezső.

6,40
7.00

10.00
10.20

10,55

a nglemczel

'elolvasás

tort
oW ***

tßio

»0» lei
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»gí°*L rwva

ftíör ***"?
lot feS

3°\e?cS' Dt
vgar

% f/M
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tieli

11.10
12.00
12.10

12.40
1.20
1.30
2.30 
2.45 
3.00 
3.20 
4.15

4.45
5.09
5.15
5.40

6.00

Nemzetközi vizjelzőszolgálat.
Harangszó. Himnusz. Időjárásjelentés.
A Mária Terézia. 1. honvédgyalogezrcB ze­
nekara. Vezényel Pongrácz Géza.
Közben:
Hirek.
Időjelzés, időjárás- és viz'álVásjelentés. 
Hanglemezek.
Hirek.
Műsorismertetés.
Arfolyamhirck, piaci árak, élelmiszer Arak. 
Szalonötös.
Látogatás a hárshegyi cserkészparkban. X 
közvetítést Budinszky Sándor vezeti. Hang­
felvétel.
Időjelzés, időjárás jelentés, hirek.
Hirek szlovák és ruszin nyelven.
Pertis .Jenő cigányzenekara.
Laborfalvy Róza, a székely asszony. Feszty 
Masa előadása.

Szalonzenekara.
Közreműködik

Vezényel. Bertha 
Giuseppe Morét ti

5.15
5.45
6.00
6.10

6.30

6.55
7.10
7.35

A Rádió 
István, 
ének.
Közben:

6.25 Külügyi negyedóra.
7.80 Hírek magyar, német és román nyeivcu.
7.20 Malcsiner Béla jazz-zongoraszámai.
7.40 Gondold meg és igyál... Irta Lányi Viktor. 

Felolvasás. Közreműködik Palló Imre, az 
Operaház örökös tagja zongora kísérettel és 
a Budai Dalárda Ádám Jenő vezénylésével.

8.20 A Békás-szorosban. Közvetítés. Beszél D8- 
vényi Nagy Lajos. Hangfelvétel.

8.40 Hirek. időjárás jelentés.
BUDAPEST II. MŰSORA:

Nagyenyed. Vita Zsigmond előadása.
Pertis Jenő cigányzenekara.
Hirek.
Brahms: Változatok egy Paganini témára. 
Zongorán előadja Wilhelm Backhaus. Hang­
lemez.
Olasz nyelvoktatás. Gallerani Bonaventura 
előadása.
Arató Béla klarinétozik zongorakiséretteh 
Igazságos Mátyás. Rácz dr jogi előadása.
A Magyarországi Munkásdalegyletck Szö­
vetsége képviseletében a Budai Szabadság 
Dalkör. Vezényel Sugár Jenő.

8,00 Hirek német, olasz, angol és francia nyel­
ven.

8.20 Beethoven: Esz-dur vonósnégyes. 127. mű. 
Előadja a Waldbauer-Kerpely vonósnégyes. 
Tagjai: Waldbauer Imre. Szervánszky Pé­
ter, Országh Tivadar és Kerpely Jenő.

CSÜTÖRTÖK, NOVEMBER 14. 
BUDAPEST I. MŰSORA:

6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hírek. Közlemények. Étrend. Hanglemezek. 

10.00 Hírek.
10.20 Szemere György elbeszéléseiből: Huszárok 

Berlinben. Felolvasás.
10.45 Székely hegyek és ősi várak regéi.

Nagy Dániel. Felolvasás.
11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat.
12.00 Harangszó. Himnusz. Időjárás jelentés.
12.10 Balalajka-zenekar.

Közben:
12.40 Hirek.

1.20 Időjelzés, időjárás- és vizád '
1.30 A Rádió Szalonzenekara.
2.30 Hirek.
2.45 Műsorismertetés.
3.90 Arfolyamhirck, piaci árak
3.20 Filmszámok hanglemezről.
4.15 Ruszin hallgatóinknak. Dankuline.cz Jenő 

ruszin népdalokat énekel zongoraki.séivlie’
4.45 Időjelzés, időjárásjolentés. hírek.
5,69 Hívek szlovák es ruszin nyelven.

Irta

lusje

élelmiszeráruk.

ve ; v: t ..
...

. . v -■

I



i '<"45:'

8.00
8.10

10

515 A fasizmus alkotásai. Márffy Oszkár dr egy.
S3SJÄ*Ä nótákat énekel, ktsé- 

ri Gáspár Lajos cigányzenekara.
fi 15 Szántóföldi takarmánytermesztés. Rádiátan- 

folyam II. része. Súlyos Elemér gazdasági 
tanár előadása. A Földművelésügyi Mi i 
tórium rádióelőadássorozata.

7 00 Hírek magyar, német és román nyelven 
7*20 \ Filharmóniai Társaság november -íki 

hangversenyének II. része. Közvetítés az 
Operaházból. Hangfelvétel. Vezényel Vitto­
rio Gut. — Cézár Franck: d-moll szimfónia.
Lóversenyeredmények.
A vén lókötő. Hangjáték. Irta Fertsek Fe­
renc. Rendező: Kiszely Gyula. 

g.40 Hírek, időjárásjelentés.
BUDAPEST II. MŰSORA:

Í5 iS"pá, „ Operaház tag), éneke,

5.40 Inárcsyné^ Metternichnél. Szalay László el- 
beszélóse. Felolvasás.

P15 Krlsí' Antal gordonkázik zongorakisérettel. 
Ili Angol nyelvoktatás. .1. W. Thompson elő-

Ad József nádor 2. honvédgyalogezred zene­
kara. Vezényel Seregi Artúr. ,
FVi-ek német, olasz, ansol es francia nje.-

Kfiz'vetités a Pannónia-szállóból. Veress Ká­
roly és fia cigányzenekara muzsikai.

PÉNTEK, NOVEMBER 15.
BUDAPEST I. MŰSORA:

Ébresztő. Torna.
Hírek. Közlemények. Étrend.
Hírek.
A caoba (mahagóni) románca 
Tibor. Felolvasás. _

10.45 Szer .! idegbe* : igék. Irta 
dr. Felolvasás.

11.10 Nemzetközi vízi 
12.03 Harangszó. Him 

Bélr

7.10

8.00

8.25

6.40
7.00

10.00
10,20

12.10

12.40
1.29
1.30
2.30
2.45 
3.09 
3.20

3 40
4.15

4.45 
5.08
5.15

5.50
6.15

magyar lapok

1.20 Időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés.
1.30 A Rádió Szalonzenekara.
2.30 Hírek.
2.45 Műsorismertetés. áioimiszerárak.3.00 Arfolyamhirek, piaci ^fsSlSy Ferenc.
3.20 Rendőrzenekar. \ ezényel SzJ „ a 
4.15 Szárnyra kel a rnagVaf ifiuöaf;öRfeytjtés a

repülőnövendékek életéből. tábor á-

bó 1.Z1A ‘ hangképeketFilótás Lili állította 

5 15 Milyen rádiókészüléket vásároljun *
5 40 Hangképek a tangóharmonikások prater

méből. A közvetítést Budinszky Sándor
u. SÄÄse. Orsolya ErsséPe. Pe- 

tőfi-verseket mond.

IX- évf-, 239. sz. PénM^MO^novemher^.

7.20 Zenélő órák. Gronovszky Iván dr előadása
zenélőórákkal.

8.00 Az Országos Gárdonyi Géza Tarsasag disz- 
hangversenye. Közvetítés a Zeneművészeti 
Főiskola nagyterméből.

8.40 Hírek, időjárásjelentés.
BUDAPEST II. MŰSORA:

515 Berlioz: Benvenuto Cellini — opera nyi­
tány. (Berlini Filharmonikusok vezényel 
Erich Kleiber). Hanglemez.

S30 Rodin és Monet. Farkas Zoltán előadása 
születésük 100. évfordulóján.

6,60 Hírek ,.
6.10 Thomán Mária hegedül zongorakisérettel. 
6.30 A Földművelésügyi Minisztérium mezőgaz­

dasági félórája. „ . .
7 05 Az Országos Postászenekar. Vezényel Eör-

dögh János. , , . . .
8.0C Hírek német, olasz, angol és francia nyel­

ven.
8.20 Hanglemezek.

tőfi-verseket mond. muzsikál. Va-
615 Bura Sándor ciganvzenekara m - -

dász László tárogatózik nyelven. ' »-zu fiau»ieu‘““‘'
7.00 Hírek magyar, német és ro - »♦» <»*♦ + ♦ » + ****>********

" Töhb óráTa tartó tűzharc útin eltolták 
a szened! hánuas-tabliisllkossio tetteseit
U Öli ö , , ____,n A »vili

Hanglemezek. 

Irta Matolav 

Keller Dániel

:zőszolgálat 
visz. Időjárásjelentés, 

enekar. Vezényel VinczeA Melle 
Ottó.
Hírek. -
Időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés.
Farkas Sándor cigányzenekara.
Hírek.
Műsorismertetés. , . . ,
Arfolyamhirek. piaci árak, élelmiszerarak.
A Chappy-tánczenekar.
Közben: ,, , ,
Mit főzzünk? Háziasszonyok beszélgetnek. 
Diákfélóra. Amit otthon olvasunk. Petőn: 
Bolond Istók. Fábián István dr előadása. 
Időjelzés, időjárásjelentés, hírek.
Hírek szlovák és ruszin nyelven.
A Rádió Szalonzenekara.
Közben*
Sporteredmények.
^ nemzet ügyvédje. Emlékezés Apponyi A.- 
bertre. Pongrácz Kálmán dr előadása.
Ifj. Babrik János gitárszámai.
Hírek magyar, német és román nyelven. 
Vidám est. Rendező A. Balogh Pál. Az ösz- 
szekötő szöveget irta és elmondja Máriássy 
József dr. Közreműködik Mészáros Ági, 
Rácz Vali. Tolnai Klári, Turay Ida, Bilicsi 
Tivadar. Matány Antal, Pethes Ferenc, a 
Holéczy énekegyüttes (tagjai: Szűcs Stefá­
nia, Balázs Ibolya, Balázs Béla, Pozsonyi 
Ferenc, Grusz József dr, Vécsey Ernő és 
Holéczy Ákos) és Pertis Pali cigányzene- 
kara.
Hírek, időjárásjelentés.

BUDAPEST II. MŰSORA:
Gyorsirótanfolyam. Szlabey Géza előadása. 
Hírek.
Mindenből egy keveset. Közvetítés az Os- 
tende-kávéházból. Buttola Ede tánczeneka­
ra játszik és a Rajkózenekar muzsikál. 
Keulerné Rajkó Éva és Daudáné Paica An­
ni kétzongorás műsora.
Régi iparosok vetélkedése. Irta Csatkai 
Endre. Felolvasás.
!1 rek II met, ola-z, angol és francia nyel­
ven
Nagy Margit az Operaház tagja énekel zon­
gorakisérettel.
Külpolitikai nevelés a tengelyállamokban. 
Drucker György dr előadása.

SZOMBAT, NOVEMBER 16. 
BUDAPEST I. MŰSORA:

Ébresztő. Torna.
Hírek. Közlemények. Étrend. Hanglemezek. 
ITirek. .
Mit nézzünk meg? A Polgárdiban lelt ró 
mai ezüst háromlábat a Nemzeti Muzeum 
ban. Ismerteti Erdélyi Gizella dr. Felölv 
A Magyar Tanítóegyesületek Egyetemes 
Szövetségének ünnepi ülése. A közvetítést 
a pesti Vigadó nagyterméből Budinszky 
Sándor vezeti.
Nemzetközi viz,jelzőszolgálat.
Harangszó. Himnusz. Időjárásjelentés 

12,10 Hanglemezek.
12.48 Hírek.

8.48

5.38
6.98
6.10

7.09

7.30

8.00

8.28

8.45

6.40
7.09

19.00
16.45

10.39

11.10
12.00

sw*- <m™
gedi rendőrség elfogta az up zeöe 
rablógyilkosság tetteseit.

Szerdán este hat órakor a járókelők Bera 
Mihálv újszeged! kertész hazabol kiáramló orr 
Ä lenek n„e,m„ek. A renjor,, b.-

7ottság feltörte a ház ajtajat A megvetett agy 
b,„ három oázlíenak iná.,16 hohte.t.t .ah.l ak 
az 56 éves Bera Mihály, 48 eves felese*, es 28 
éves Mária lányuk holttestét.

A gyilkosságot három héttel ezelőtt követ­
hették eí és álmukban ölték meg az áldozatokat. 
A „vilkosság elkövetése után a tettesek igyekez­
tek minden nyomot eltüntetni A rendőrség 
megállapította, hogy a tettesek Bera Mihály 
kertész fiai. mégpedig Bera Jenő 18 eves es 
Bera Mihály 21 éves legények.

A két tettest a dorozsmai országúton levő 
egyik cukorgyár közelében találták meg. A rend­

őrség nagy készültséggel vonult fel. A gyilko­
sok 'akik egyébként fegyvermesterek voltak, tü­
zeléssel fogadták a rendőröket. A tüzelés során 
Toronyi János rendőr súlyosan megsebesült. A 
gyilkosok felszólításra sem adták meg magukat, 
mire a rendőrök géppuskával tüzeltek rájuk. A 
több óráia tartó tajnali tűzharcban a 18 eves 
Bera Jenőt fejlövés érte és meghalt. Bátyja 
még ekkor sem adta meg magát, hanem to­
vább folytatta a harcot, azonban súlyos fej­
lövést kapott és így már harcképtelenné vált.

A nyomozás további során a rendőrség 
megállapította, hogy a két fiú azért irtotta ki 
családját, hogy az otthon lévő 800 pengőt meg­
szerezhesse. A rablóit pénzt Budapesten költöt­
ték el. A családirtás után még kétszer megkísé­
relték — mind a kétszer fegyveresen —, hogy 
pénzhez jussanak, de ezek a Kísérleteik nem si­
kerültek. A bűnözök rejtekhelyén a rendőrség 
nagy mennyiségű lőszert és fegyvert találtak.

I sm%

(tpec

Szavanként 10 Hllér, állási keresőknek 25°/c 
kedvezmény

Mt&st kém
Bukaresti

menekült divatszalon 
tulajdonosnő szabász­
női, vagy műhelvi el­
foglaltságot keres. — 
Házhoz is megy. Csa- 
tárv Margit, Costa Fo-

I ru__12._________________
Megbízható

jobb leány gyermek 
mellé ajánlkozik. — 
Holdvilág-utca 3. Bo­
rosék.

Keresztény
fiatal uriasszony kezdő 
minőségben, lehetőleg 
vidéki irodában, alkal­
mazást keres. Fodor 
Alice. Nagyvárad. Nil- 
gesztelep, volt Sinaia- 
u. 29.

Bútorozott,
elegáns garzon lakást 
keresek központban, 
katonatisztnek. Cimet 
a kiadóhivatalba.

Egy szoba,
alkoven. konya, kama­
ra és mellékhelyisé­
gekből álló lakás szen­
naira kin dó. Dr Bár­
dos. Lukács György- 
utca 9. _____

Kiadók
I •?„ 3 és 4 szobás hallos.

modern lakások Nagy- 
I várad, Hitler Adolf 
utca 24. Telefon 11-04.

Wft

Egy mély
sötétkék gyerekkocsi, 2 
nagy káposztás hordó, 
1 vaskályha eladó. — 
Rácz János-utca 27.

Művészi kivitelű 
tiszta gyapjú

magyar

nagy választékban. 
Szőnyegjavitás. tisz­

títás szekszerüen

Csekő
Teleki-utca 56.

Hűim léte

Férfi
télikabát és öltöny tel­
jesen uj, eladó. Özv. 
Klepfer Alhertné, Ka­
nonok-sor 5, ajtó 6.

Szabó gép
,31. K. 32.“ jó állapot 
ban eladó. Érdeklődni 
12—3 között Téglavető 
utca 33.

Bélyeget,
régi levelet, gyűjte­
ményt veszek. Ajánla­
tokat levélben „Bé­
lyeg“ jeligére, Mosse,
Rákóczi-ut, 13._____

Villámzár
javítás Singer műsze­
rész, gépjavító műhe­
lyében. Szilágyi Dezső­
ül ca 6._______________

Bútor puccolást
szakszerűen vállalok. 
Telefonhívásra jövök. 
Balogh István. Telefon 
13-557_____________ _

Iratok
fordítását és másolá­
sát hitelesíttetve gyor­
san eszközli „Express“ 
ügynökség, Nagyvárad,
Széchenyi-tér 12.______ _

Kötött,
horgolt áevkahátok, 
gyermekruhák. i 'likő­
rök, sálak raktáron. 
Gyönyörűen javítok 
szvettert, stb-it. Haris- 
nyatalpalás, szem sze­
dés, kesztyüjavitás Bu­
dán én ál, Kossuth-u. 16.
Kézimunkaüzlet._____

INGATLANT 
venni, eladni, cserélni 
akar, forduljon dr Si- 
monyi ingatlanforgal­
mi irodához, Nagy­
várad, Rákóczi-ut 2.

Perfekt
keresztény gépirónőt 
keresek dr Sáhy ügy­
véd, Rákóczi-ut 12. _

Ügyes
kiszolgáló kisasszonyt 
keres Stühmer cukor­
ka üzlet. Jelentkezés 
délután 3—4 között a 
fiókhelyiségben, Pan­
nónia szálló épület. 
Jómegjelenésü elárusító 
kisasszonyok gyakorlot­
tak előnyben és kifutó­
im felvétetnek. Czillér
Divatház._______

Kertész
szerény igényű üveg- 
házhoz, parkhoz, zöld; 
ségtermeléshez értő 
azonnali belépésre fel­
vétetik. Részletes pá­
lyázat, Hosszupályi 
gazdaság, Hosszupályi, 
Bihar megye küldendő.

ügyes
szobalány jó bizonyít­
vánnyal azonnal felvé­
tetik. Dr Németh, Hit­
ler Adolf-u. 11. _____

Ciyőüzletbe
keresztény segédeket
és kiszolgálólányokat, 
jó fizetéssel felveszünk. 
Fizetési igények meg­
jelölésével — Írásbeli 
ajánlatokat kérünk. — 
Cim a kiadóban.

KIADÓTULAJDONOS:

SZENT LÁSZLÓ -NYO M P A RT
Fő- és felelősszerkesztő: Felelős kiadó:

Dr Paól Árpád Dr Scheffíer Ferenc
S Szent László-nyomdart igazgatojs

KÉSZÜLT A SZENT LÁSZLÓ NYOMDA
'Ti TTfir ■.   — ' -      —   * e
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG KÖRFORGÓGÉPEN, NAGYVÁRAD, SZILÁGYI DEZSÓ-UTCA 5. SZ.
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